

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. február 6. vasárnap.

VI. ÉVFOLYAM, 29. szám.

AZ EMBER ÉS A TERV

IRTA: LAZÁR JÓZSEF

Országunk dolgozó népe érdeklődésének homlokterében az Állami Terv áll. Ma egyetlen dolgozó számára sincs fontosabb feladat, mint a Terv megvalósítása és túlhaladása. Ebben minden öntudatos dolgozó egyetért. De vannak még olyanok, akik nem érzékelik a Terv lényegét. Nem látják tisztán célját és nem mérik fel jelentőségét. Ugy vélik, hogy a Terv valamely irrodában kiagyalt okmány, amelynek előírásait gépiesen kell végrehajtani. Ezek a rövidlátók hajlamosak azt is hiszni, hogy a Terv valamely öncélú elgondolás, terv a terv, amelyhez nekik alig van közük. Hibás és elvetendő álláspont ez. A dolgozó nép döntő többségének azonban más a véleménye a Tervről.

Ez a döntő többség tudja, hogy a Terv célja: az ország dolgozóinak anyagi és kulturális jólétét fokozatosan megteremteni. Ebben a döntő többségben szilárd meggyőződésé vált a tervet kezdeményező Román Munkáspárt főtittkárának, Gheorghiu-Dejnek, a Nagy Nemzetgyűlés előtt mondott beszéde, amelyben mindenki előtt érthetően beszélt:

„Az az erőfeszítés, amelyet népünk a következő évben kifejt a beruházásokkal, meg kell hozza és meg is fogja hozni a gyümölcsöt az ipari és mezőgazdasági termelés növekedésében, a munka termelékenységének növekedésében, valamint a szocialista akkumulációs növekedésében, amely biztosítani fogja a szocialista termelés kiszélesedését és a dolgozók életszínvonalának felemelkedését.”

A dolgozó nép többsége a megvalósítás első hónapja után már tisztán látja, hogy a Terv nem holt betű, vagy szeszélyből fakadt számadat, hanem a dolgozó tömegek életszükségeit számbavevő és az adott lehetőségeket tudományosan felmérő munkavállalás. Munkaterv a dolgozó ember életének jobb alakítására.

Ez a Terv lényege és értelme. Ezért kezdeményezte a munkások, építő munkáját, irányító Román Munkáspárt. A Terv gondoskodás a dolgozó emberről. A számadatok mélyrehatóan összefüggnek a dolgozók életével. A dolgozó tömegek és a dolgozó egyén életével. A Tervnek nincs egyetlen olyan előírása, amelynek megvalósítása ne a dolgozók érdekét szolgálja. Kiragadhatjuk és boncolgatjuk alá vehetjük bármelyik tételét. A számok mögött élet van. Mozgás! Előrehaladás! Az élet javulása!

Népköztársaságunknak nincs egyetlen dolgozója sem, legyen az üzemi munkás, dolgozó földműves, tisztviselő, egyetem tanár, akinek életére ne hatna ki — mondjuk — a Terv 10. pontjában szereplő előírás: „A kohászati ipar terén legalább harmincegy százalékkal több öntöttvasot fogunk termelni, mint 1948-ban.”

Vajon összefügg-e ez a munkás, a dolgozó földműves, a tisztviselő, az egyetem tanár életének javulásával? A fentiek számára közömbös lehet-e az, hogy a Terv előírása alapján az idén harmincegy százalékkal több öntöttvasot termelünk? Nem! Akkor jut

mi haszna lehet ebből a testi és szellemi dolgozóknak? Lássuk csak: több öntöttvas, több gépet, több gép több szükségesi cikket jelent. Többet és olcsóbbat. Már pedig az mindenki előtt világos, hogy az árucikkek mennyiségének növekedése a dolgozó ember életszínvonalának emelkedését jelenti. A dolgozó földműves számára több mezőgazdasági gépet, több kapát, kaszát, boronát, vetőgépet, lépatkót. A több és jobb mezőgazdasági felszerelés jobb termést jelent. Könnyebb munkát és nagyobb jövedelmet. A nagyobb mezőgazdasági termelés pedig több és olcsóbb kenyert a városi dol-

gozóknak. Az üzemi munkásnak épp úgy, mint az egyetemi tanárnak.

Vehetünk más példát is a Tervből. A 16. pont a többi között ezeket mondja: „204 kilométer hosszú fűrészipari vasutat építenek évi 4 millió 200 ezer tonna kilométer teljesítő képességgel, a nyersfának az erdőkből való szállítását biztosítva.”

Ha csak felületesen nézzük a dolgot, ez az előírás mit érdekelhet Angyal Ferenc aranyosgyéresi munkást, vagy Magyarókeréken Kovács Gergely szegény földműves? Nagyon is érdeklő a legfőbbélemző elemzés is kideri-

ti ezt. A fűrészipari hálózat kiépítése jobb és olcsóbb erdőki-termelést tesz lehetővé. Ez pedig több épület és burorfaanyagot jelent. Továbbmenőleg ez olcsóbb épületfát, olcsóbb szekeret jelent Kovács Gergely magyarókeréki szegény földművesnek és olcsóbb butort Angyal Ferenc aranyosgyéresi munkásnak, akinek idáig talán nem állott módjában szegény lakásában az egyetlen rozoga szék mellé még két másikat vásárolni.

A Terv azonban holt betű marad, ha a dolgozó emberek összessége nem valósítja meg célkitűzéseit. A tömegek tevékeny, len-

dületes részvétele nélkül a Terv nem teljesül élettel. Munka, termelés nélkül nincs élet. A Terv sikeréért tehát mindenkinek munkába kell lendülnie, aki részese akar a megvalósítások gyümölcséből. A Terv az emberek jólétének megvalósítására van. Az emberek közreműködése nélkül viszont a Terv sem részben, sem egészben nem valósulhat meg. Hátrányára válnék ez a dolgozó embereknek? Feltétlenül. Mert nem vitás, hogy a Terv megvalósítása és túlhaladása nélkül a dolgozók mindennapi élete nem javulhat meg, nem lehet gondtalanabb és bőségesebb. Erre egyetlen mód van: a Terv előírásai szerint termelni. Egyre több, az emberi élethez szükséges értéket létrehozni.

Ez pedig csak akkor lehetséges, ha mindegyik, minden intézmény, minden paraszti gazdaság tervszerűsíti munkáját. De a munkaközösségeken túl a dolgozó egyének is összhangba kell hoznia a Tervvel, saját munkaterületén, mindennapi tevékenységét. A Tervet csak akkor valósíthatjuk meg és teljesíthetjük, ha a gyári munkás, a traktorvezető, a szövetkezeti eljárástól, az egyetemi ifjú, a gyári éjjeliőr, a színész, az író, a festő a Terv szellemében és céljához mérten végzi munkáját. Mert az élet minden területén folyó munkát összhangba kell hozni a Tervvel. Nem öncélúan. Nem magáért a Tervért, hanem dolgozó, jobb életre vágyó önmagunkért. A dolgozók összességének érdekeiért.

A dolgok lényegének mélyreható megérzését, a Terv szellemébe való behatolást, a holt betű életbeszökkenését jelzik az előttünk heverő újságcikk adatai. Bőngészünk ki közülük néhányat. A Román fémáruipari munkásai már január 20-án 91 százalékkal teljesítették a tervből rájuk eső termelési feladatokat. A kolozsvári CFR főműhely dolgozói január végéig 110 százalékos termelést értek el. A Menajul, volt Orion üzem 115, az Ádály harisnyagyár január 25-éig 105, az Erba butorgyár január 28-ig 118 százalékkal teljesítette a Tervet.

Ime, néhány adat, amely a munkások egyszerű munkalendületéről ad számot. Néhány adat az ország minden részében folyó termelés eredményeiről. Élet, fejlődés, előrelépés van e számok hideg tárgyilagossága mögött. Az egyre magasabbra szökő százalékszámok több gépet, több lábbelit, több butort, több gyógyszert eredményeznek a dolgozó ember számára. Minden újabb munkagépezés, minden anyagmegtakarítás, a keményebb szilárduló munkafegyver, a szocialista verseny fokozódó útjára bőségesebbé, napnyugtáig változtatja Népköztársaságunkban az életet.

Igy kell látnunk a Tervet. És így kell viszonyulnunk hozzá. A Terv megvalósításával és túlhaladásával a dolgozó tömegek városban és falun nagy alkotó munkálkodnak: a munka emberének magasabbrendű társadalmát, a szocializmus építik. A dus és szabad emberi élet korszakának alapjait rakják le.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG transzmissziós szij a Román Munkáspárt és a pártionkivüli magyar dolgozó tömegek között

BUKAREST — Csütörtökön délelőtt kezdődött meg a Magyar Népi Szövetség országos központjában a megyei elnökök, a helyettes megyei felelősök, a MNSz nemzetgyűlési képviselői és a központi instruktorok háromnapos értekezlete.

Az értekezletet Kacsó Sándor országos elnök nyitotta meg. Hangsúlyozta, hogy a proletárdiktatúra szerepét betöltő népi demokratikus rendszerben a Román Munkáspárt elfogadott vezetésével a Magyar Népi Szövetségnek, mint nemzeti tömegszervezetnek az a feladata, hogy transzmissziós szij legyen a Párt és a pártionkivüli dolgozó magyar tömegek között. Mozgósítania kell őket az országépítő nagy munkára.

Fazakas János, az Ifjúmunkás Szövetség Központi Végrehajtóbizottságának tagja a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének az ifjúsági kérdésben hozott határozatát dolgozta fel.

Pénteken délelőtt Nemes József, az Országos Szakszervezeti Tanács képviselője a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a szakszervezeti kérdésben hozott határozatát és a néptanácsok létesítéséről szóló törvényt ismertette. Szombaton délelőtt Muresanu Vasile iparügyi miniszteri tanácsos dolgozta fel az értekezlet résztvevőivel az Állami Tervet. Naponta délután az előadások anyagát szemlájuk szerűen dolgozzák fel. Szombaton délután Kacsó Sándor záróbeszédében értékelte ki az értekezlet munkáját.

Felszabadulását ünnepelte Peking

PEKING. (Rador.) — A nemrég felszabadult egykori császári fővárosban, Pekingben tegnap fényes katonai díszszemlével ünnepelték meg a városnak a Kuomintang-zsarnokság alól való felszabadítá-

sát. A néphadsereg tankjainak számai, a Kuomintang-zsarnoktól zsákmányolt amerikai gépjárművek ezrei vonultak fel a díszszemlén. A néphadsereg felvonuló oszlopaihoz csatlakoztak a pekingiek több-

százezer fős tömege: ifjak, munkások, tisztviselők és hosszasan, lelkesen ünnepelték a felszabadító néphadsereget.

Közel 3 millió fontba került eddig Angliának a görög fasiszták támogatása

SZABAD-GÖRÖGORSZÁG. (Rador.) — Szabad-Görögország rádióállomása jelentése szerint Karpeniss-körzetében folyó harcok során a demokráta görög hadsereg számos foglyot ejtett, köztük a karpeniss-i esendőiparbanok helyettesét, valamint öt esendőt. A demokráta csapatok első hadosztályának egységei Zagora közelében a korintoszi erődítményeket szétrombolták. Ugyanezek az egységek több támadást hajtottak végre a monarcho-fasiszták Kifrou-dombok környéki hadállásai ellen.

javaslatot fogadott el, melyben elismeréssel adóztak a demokráta görög hadseregnek Kasztoria és környékének felmentéséért. A határozat végül kimondta, hogy a legmesszebbmenő támogatást nyújtanak a demokratikus görög hadseregnek, a monarcho-fasiszta csapatok és az angol-amerikai elnyomók elleni végső győzelem kivívásában.

A Rador távirati iroda londoni jelentése szerint Alexander angol hadügyminiszter az alsóház esztörtöki ülésén bejelentette, hogy Anglia a múlt évben 620 ezer fontsterlinget költött a görögországi brit katonai misszió céljaira. 1945 óta hasonló célra 2 millió 690 ezer fontsterlinget költöttek.

ÉRTELMISÉGIEK!

A kolozsvári értelmiségiek ma, szombaton, 1949 február 5-én délután 4 óra 30 perckor tartják meg nagygyűlésüket a Diákház nagytermében, a Román Népköztársaság értelmiségi kongresszusának előkészítésére, a béke és kultura védelmében.

A gyűlésen felszólal: MIHAI BENIUO egyetemi tanár, a Román Népköztársaság Irószövetségének titkára, EMIL PETROVICI, az Akadémia tagja, a Victor Babeş egyetem rektora, a Román Népköztársaság értelmiségieknek kiküldötte a wroclawi kongresszuson és GAAL GÁBOR, az Akadémia tagja, egyetemi tanár

Ezt olvassuk:

I. FRANCEV:

A nacionalizmus

az imperialista reakció fegyvere

Mi a nacionalizmus? Mi a célja és hogyan lehet küzdeni ellene? — Ezekre a kérdésekre ad feleletet I. Francev világos, érthető nyelven megírt „A nacionalizmus az imperialista reakció fegyvere” című tanulmánya, mely nemrég jelent meg magyar nyelven is a Román Munkáspárt kiadásában.

E kérdések tisztázása ma különösen fontos. A nemzetközi imperialista reakció, melynek élén az Amerikai Egyesült Államok nagytökei és ügynökei állanak, ugyanis éppen a nacionalizmus fegyverét szeretnék felhasználni a Szovjetunió és a népi demokráciák, a dolgozók felemelkedése és a béke ellen. Ezt a célját úgy akarja elérni, hogy tudatosan meghamisítja a történelmet és a történelmi eseményeket. Azt hirdeti, hogy a nemzetet az „örökkévaló nemzeti szellem” hozta létre és határozza meg. Ez az „örökkévaló nemzeti szellem” végzetesen szembeállítja egyik nemzetet a másikkal. Annál is inkább, mert a nemzetek nem egyformák. Egyik felsőbbrendű, a másik alacsonyabbrendű. Így aztán a történelem sem egyéb, mint állandó háborúskodás, gyűlölködés és nemzetek közötti és nem is lesz soha egyéb.

Nem nehéz kiálalni — mutat rá Francev —, hogy ez a felfogás, a nemzeteknek ez az osztályozása és a történelemnek ez a magyarázata, melyet a kizsákmányolók találtak ki, csak azért született meg, hogy igazolni próbálják vele a kism nemzetek leigázását, a gyarmatok és félgymarmati sorban tartott népek kizsákmányolását. Ezzel egyidejűleg azonban a dolgozók kizsákmányolását is állandósítani szeretnék. Ezt úgy akarják elérni, hogy a különféle nemzetekhez tartozó dolgozókat felfuvalkodottságra, gögre, a más nemzetekkel szembeni gyűlöletre és lenézésre nevelik, hogy ezzel megakadályozzák a dolgozók összefogását. Azt akarják például, hogy a francia munkás gyűlölje az angolt, vagy az orosz, a magyar a román és megfordítva, hogy veszekedjenek, legyenek egymásnak ellenségei, azt remélve, hogy amíg ezek veszekednek, addig bizonyosan nem fognak össze a kizsákmányolás megszüntetésére.

Francev rámutat arra, hogy éppen ezért „a nacionalizmus a munkásmozgalomnak és az összes dolgozók felszabadulási mozgalmának legveszélyesebb ellensége”.

A marxizmus kezdetől fogva tisztában volt ezzel. Tudatosan harcolt az ellen, hogy a munkásosztályt és a dolgozókat ezzel a mérgeggel megfertőzzék. A nemzeti elfogultság helyett arra oktatta és oktatja a dolgozókat, hogy a proletár nemzetköziség alapján, mindenféle nemzetiségű dolgozók fogjanak össze közös ellenségük, az elnyomók, a kizsákmányolók ellen. Küzdjenek a földesurak, gyárosok, bankárok hatalmának megdöntéséért és a gyarmati sorba süllyesztett, elnyomott népek felszabadításáért. Azt tanítja, hogy először a kizsákmányolást kell megszüntetni, mert ha ezt elérték, akkor a dolgozók, éppen mert testvéreik összefogva győztek, megbecsültek és tiszteletben tartják egymást. S hogy ez így történik, azt bebizonyította a Szovjetunió. A cári Oroszországban közel százféle nép élt a legteljesebb elnyomatásban. Nem volt szabad a maga nyelvén beszélni, nem voltak iskolái, általában könyörtelenül elnyomták minden nemzeti kultúrát. A cárizmus megdöntésével, a földesurak, bankárok, gyárosok hatalmának megsemmisítésével, amit ezek a népek a munkásosztály vezetésével értek el, a hatalmas Oroszország valamennyi népe valóban felszabadult. Ma a különböző népek teljes szabadságban élnek, ápolják igazi népi nemzeti kultúrájukat és nyelvüket testvériségben a Szovjetunió népeinek családjában. Hasonló uton haladnak a népi demokráciák országai is, amelyek a Szovjetunió felszabadítása után és a Szovjetunió politikáját követve, ma teljes jogegyenlőséget biztosítottak a területükön élő összes nemzetiségeknek.

Francev rámutat arra, hogy a dolgozók összefogásától való féltelmében a nemzetközi nagytöke, élén az Amerikai Egyesült Államokkal, a maga kizsákmányolási lehetőségeinek a megtartásáért ma ismét a nacionalizmussal akarja megfertőzni a világot. Az észak-amerikai rabszolgatartók régi elvét szeretnék megvalósítani: „uszd meg őket egymásra és uralkodj felettük”. A világ dolgozóit azonban a Szovjetunió vezetésével könyörtelen harcot folytatnak a nacionalista mérgezés ellen. Sorra leplezik le az imperialista nagytöke hazugságait és a proletár nemzetköziség alapján egyre erősebbre fűzik a világ valamennyi dolgozóinak kapcsolatát a dolgozók felszabadításáért és a béke megvédéséért.

A MŰVÉSZ MŰTERME:

a társadalmi haladást szolgáló munkahely

Beszélgetés egy munkásosztóval a képzőművészetről és feladataikról

KOLOZSVAR. — A Román Munkáspárt javaslatára — mint többször megírtuk — a kormány nagy gondot fordít a művészetek és az irodalom támogatására. Ez a támogatás nemcsak abból áll, hogy a legtehetségesebb művészeket hozzásegítik a gondtalan alkotáshoz, hanem abból is, hogy a nép között lévő tehetségek a művészeti intézetekbe kerüljenek, ahol állami ösztöndíjakkal tanulnak majd.

A művészeti iskolák tehát többé nem a kizsákmányolók fiaiknak intézményei, hanem a népe, mint ahogy a művészet sem áll többé az uralkodó osztályok szolgálatában. Ahogy egyszerű munkásból lehet mérnök, orvos, bíró, a leg-egyszerűbb ember gyermekéből is lehet művész: nincsen többé elzárva a felemelkedés útja senki előtt.

Ezekről a kérdésekről beszélgetünk a Magyar Művészeti Intézet egyik most kinevezett adjunktusával Balázs Péterrel, akinek felemelkedése példa arra, hogyan lehet, akiknek a felemelkedését már nem akadályozhatják a nép egykori elnyomói.

Balázs Pétert annakidején a MADOSZ, majd a Román Munkáspárt segítette a tanuláshoz. Az utóbbi évek során a Román Munkáspárttól kapta az ideológiai nevelést is, amely méltóvá tette őt erre a kinevezésre. A Párttól tanulta meg azt is: állandóan tanulni kell ahhoz, hogy taníthassunk.

Még az ugynevezett „kész művészeknek” is tanulniuk kell, — mondja Balázs Péter, — ha azt akarják, hogy művészetük a mai követelményeknek megfeleljen. A mai társadalom szemét nem lehet elkápráztatni csak formákkal virratoskodó képekkel és szobrokkal. Ma és a jövőben nagy mesterkével felkészültséget igénylő és konkréten mondandóval teli alkotásokra van szükség.

A kolozsvári művészek ezt az önképzést — folytatja — a kritika, a képek és szobrok nyilvános megvitatása, az egymást-

műterme, vagy olyan munkahely, amely a többi munkahelyekkel együtt a társadalmi haladást, az emberek kulturális felemelkedését szolgálja.

Előbb az első kérdésre tér ki.

A szakszervezetben vannak olyan művészek is, akik szerint a művészet szent és sérthetetlen, amelyet semmilyen filozófia és társadalmi tényező nem befolyásolhat. Ezt az álláspontot egy-két ugynevezett régi „nagy mester” is védelmezi. A haladó-szelleműek pedig úgy vélik, hogy a művésztől megkövetelt a társadalom, hogy lépjen ki a barlangjából és élményeit merítse a körülötte zajló eseményekből, elsősorban a munkásosztály erőfeszítéseiből. A művészet nem a művészetért van, hanem a társadalomért. Magam is úgy tartom, hogy a képzőművészet alkotó része a társadalmi haladást mozgató erőnek.

Milyen a haladó művész és munkás közötti viszony?

A kapcsolat állandóan javul, mint ahogy állandóan javulnak a művészet: alkotás feltételei. Hatvan élmunkás képét festették és rajzolták le mostanában a művészek. Március hatodikán kerül sor ezeknek a képeknek a kiállítására. Az a tény, hogy a művész felkeresi a munkást, magával hozza azt is, hogy a munkás is felkeresi a művészt műtermében, kölcsönösen megismerik egymást és tanulnak egymástól. Mind ennek jelentősége beláthatatlan a művészet fejlődése, kialakulása szempontjából.

A művészetkritikával szembeni új magatartás — mondja — egyébként is kialakulóban van. Szakszervezetünk minden hétfőn vitadélutánt tart. Ennek keretében egy festő vagy szobrász valamelyik művét vitatjuk meg, tartalom és forma szempontjából egyaránt. Ezekből a vitákból nemcsak a művészek okólnak, hanem a kritikusok is.

Ehhez aztán bátorság kell. Ki jelentkezett eddig erre a „próba”?

Eddig Szervátiusz Jenő, Lenka István, Adler Adolf, Kósa-Huba Ferenc és én állítottuk egy-egy munkánkat a plénum elé — felelte Balázs Péter. — Azóta többen is jelentkeztek. A művészek közül egyre többen levették a polgári érzékenységet és megtanulják hasznukra fordítani a legerősebb kritikát is.

Az új művésznemzedék, amely a demokratikus kormányzat által mostanában felállított művészeti intézetekben fog tanulni, már ebben az új kritikai szellemben nevelkedik. Ez a körülmény, valamint az, hogy a jövő művészei a széles néptömegek legtehetségesebb fiaiból fognak kikérülni, biztosíték arra, hogy Népköztársaságunkban virágozó művészet lesz.

SZÁMADÁS

IRTA: JÓZSA BÉLA

FEKÜDTEM RÉGEN RONGY SUEÁN
BELESTEK RAM A CSILLAGOK.
ESZTENA PALÁN SZÉL KAPART.
KERESSETT: VAJON HOL VAGYOK,
TÜZ SIRT AZ ORDÁS ÚST ALATT.
PELETTE FOK CSOMÓZTA USZÁLYAT.
A SAROEBA BUJT S ONNAN LESTE
HALÓBA HULLÓ VACSORÁJÁT.

MOST FEKSZEM ITT, PADLÁS LAKÁSOM.
A PÜST RÉGI SZÉL FUJ VADUL.
CSAK CSILLAG NINGS, HÖDUNYHA FEDTE
S SZAKADT BELE ARCOMBA EÜLL,
PÓK SZÖVI HALÓJÁT KÖRÉM
S LESI, MIKOR HULLOK BELE.
SZÁZ TÖRT VET, MINT RÓKARA RÉGEN:
SZÁGLÁSNÁK KERGÜLT AGYUAK FELEM.

DE HIABA MAR BELEM A KÉTÉSG,
LERÁZOM, MINT JUH A TETÜT.
ZUGHAT AZ ÁR: LEFUT, TUDOM
KÖVEK MARADNAK MINDENÜT.
SORSONNAK SZALÁT BELESZÓTEM
MILLIÓK FELVETETT SZÖVETÉLE.
MOST VER UTOLSÓT A NAGY ÖSZTÖVÁTA,
VILÁGOT RAZ MEG VÉGSŐ ÜTISE.

(A szabadságért vértanuhalált halt Józsa Béla 1948-ban, kevéssel letartóztatása előtt írta a fenti verset, mely a családjának birtokában lévő irodalmi hagyatékából most jutott szerkesztőségünkhez.)

értékeli Népköztársaságunk a nép között kiemelkedő tehetségeket. Balázs Péter 15 évvel ezelőtt még napszámosfiu volt, később kömüves inas lett, most pedig mint megbecsült művész, a Magyar Művészeti Intézet képzőművészeti fakultásán ő fogja tanítani azokat a munkás és szegényparaszt ifja-

tanítás útján valósítja meg. A képzőművészek szakszervezetének kritikai megbeszélésein

KET KÉRDÉS FOGLALKOZTATJA A MŰVÉSZEKET

Az egyik: irányított, vagy öncélú legyen-e a művészet? a másik pedig: zárt külön világ-e a művész

48-ik közlemény.

GEORGI GULIA

Fordította:
Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

„A jövedelem, ugyanis az egész kollektív gazdaság”, mondotta, „s később talán jobban kialakítják a csoportot.”

Május elseje a küszöbök előtt állott. Az ünnepi műsort Konstantin és Muság állította össze. A melegházban dolgozó csoport megígérte, hogy ennek a napnak a meglátására, a terven felül még ötszáz ezer paréntál ajándékoz a kollektív gazdaságnak. A legjobb munkásnő Kama és Nina volt, akiket május elseje alkalmával jutalomra terjesztettek elő.

Adamur fizlete virult. Esős napokon az üzlet forgalma (értve alatta a kis mellékbutikot) egészen szép summára gyűlt össze. És Rasit... ő nem gondolt az ünnepnapokra... megvoltak a maga bajai.

Az iratlan törvény, a férfiak becsületkódexe, régi szokás, a lovagnak határozott fellépést írt elő. Rasit úgy érezte, hogy

a hencsereg kertjéből immár a tettek mezejére kell térnie. Külömben barátai is kigunyolták volna.

És így kitűzték a napot és az órát.

Az összeseküvők a méhbarlang előtt találkoztak. A hagyomány szerint a szákeni ördögök éppen ezen a helyen gárárdálkodtak. Barátaira várva Antal facsonkon csücsült és pipázott. A szürkületben az itt tanuló rossz lelkek egyikének látszott.

„Megjöttetek?” rikácsolta. „Már attól félttem, hogy meg gondoltátok.”

A hosszú Lábán és Antal a sűrűbe rejtőzködtek s a szerelmes Rasit leült az örvény mellett facsonkra, Antal helyébe. Új gyapjubuzi, lovaglófoltos bricseszadrágot, rövid felbundát viselt. Csizmája illőn legényesen nyikorogott.

A perzsiasapkát Adamurtól kölcsönözte. Így rostokolt a facsonkon, de gondolatai előresiettek azon a kanyargós ösvényen, amely a kollektív gazdaság melegágyához vezetett. S az ösvényen, e sötét gondolatokkal szemben, Kama lépegett. Egyik kanyarultnál elbucszott Ninától s egyedül folytatta útját.

Hogy a lányra rá ne ijesszen, Rasit dalocskát dudorászva maga ment elébe. Kamát Rasit közeledése nem lepte meg. Köszönt neki és tovább akart menni. De Rasit elibeállt.

„Rádvártam és haza akarlak kísérni”, mondotta.

„Köszönöm.”

Kezé hova alá dugta s mérgesen folytatta: „Mit is gondolsz tulajdonképpen? Nem elég bántottál engem?... Ipcn bizony... Azt hiszem, Kama ideje volna abba hagyni az

ilyen viselkedést. Ne neves. Mindennek van háfára.”

A lány tréfálkozva válaszolt: de Rasit a tréfára sehoggy se állt rá. Szó szót követett, egyre hevesebben. Rasit nyíltan fenyegetőzött. A lány megrémült, de türtőztette magát. És továbbra is tréfás hangnemben folytatta.

Rasit türelmét vesztette.

„Férjhezmett hozzá és kész!” kiáltotta dühösen.

„Nem, azt nem teszem!”

Rövidet fütyentett és szó nélkül átkarolta. Antal és Jenik nyomban elékerül. A lányi szempillantás alatt filckabálba göngyölték és lóraemelték. Kamát elrabolták!

Meg kell jegyeznünk, hogy az elrablásnak ilyen módjában semmilyen romantika nincs. Itéjtek magatokat! Kama nem vesztette el eszénelét és a lo-

vagok nem mutatták olyan gyengédséget, amelynél a leány alig érzi, hogy felpakkolták. A lovak se nyargaltak előre szélvészességgel. Nem, lépésben ballagtak és keresgéltek az ösvényt. Bizony nagyon kínos, zsákként hínázni a ló nyakán.

Tul jól a szöktető sem érezte magát. Kezei megdagadtak, a lábát nem érezte; a nyakát majd kitérte. Nem, Rasit egy századrésznyit sem érezte annak a boldogító érzésnek, amit sikerült szöktetésnél elbeszélésekben említeni.

Két óra múlva Kama idegen ház padján ült. A csendes szobába, a vékony deszkafalon jéberzül, férjhangok szüremkedtek átál. A lány minden porcikája úgy fájt, mintha alaposan megvertek volna. Annál elszánabb volt s azonnal kikaparta volna mindenkinek a szemét, aki közeledni mer feléje.

Megcsikordult az ajtó s a küszöbön, kezében tányérral, vénasszony dugta be fejét.

(Folytatjuk)

Közöljük az új lakásrendelet teljes szövegét

Hol működnek lakáshivatalok Kolozsváron?

BUKAREST (Rador) — A minisztertanács február 2-án megtartott ülésén megvitatta a belügyminisztérium 1949 február 1-i 1195. számú előterjesztését, a hivatalos lap 1948 december 4-i 283. számában megjelent a lakáshivatalok létesítéséről és működéséről szóló 359. számú rendelet-törvény alapján a következő rendeletet adta ki:

1. SZAKASZ

A hivatalos lap 1948 december 4-i számában megjelent 359. számú törvényrendelet 2. szakasza értelmében, a lakáshivatalok rendelkezésére állanak és a lakáshivatalok által kiutaltak a szabadon álló ingatlanok és ingatlanrészek, valamint azok az ingatlanrészek, amelyek a következő szabályok figyelembevételével, meghaladják azoknak a személyeknek a szükségleteit, akik az ingatlanrészeket bármilyen címen használják:

férfi és feleségből álló család részére egy szoba; ennél nagyobb létszámú családok számára további egy szoba, a 11 éven aluli 1-3 gyermek vagy az ugyanazon nembeli 11 éven felüli 1-2 csalátag részére.

A családhoz tartozóknak tekintik: a felmenő és lemenő egyenes ágbeli, valamint oldalági rokonok, azok a személyek, akik valamely erkölcsi vagy szerződéses kötelezettség alapján szokásosan a családdal együtt laknak, még abban az esetben is, ha nem rokonok.

A háztartási alkalmazottnak a családtól függetlenül, a jelen rendeletben foglalt általános rendelkezéseknek megfelelően, joguk van lakáshoz a családtól függetlenül.

Az egyedül lakó személyek részére személyenként egy szoba.

2. SZAKASZ

Az 1. szakaszban feltüntetett helyiségeken felül további egy szobára tarthatnak igényt a Munka Erdemrendjével és a Román Népköztársaság Csillagával kitüntetett személyek, továbbá a szabályozott lakások vagy az állami iparvállalatok vagy gazdasági vállalatok azon fizetéses alkalmazottjai, akik foglalkozásuk természeténél fogva otthon is munkát végeznek.

Azok az orvosok és fogorvosok, akik saját lakásukon üzik foglalkozásukat, egy rendelő szobát és egy városzobát vehetnek igénybe az 1. szakaszban megállapított helyiségeken kívül.

Azoknak, akik ténylegesen valamely képzett mesterséget üznek, az illetékes munkaügyi felügyelőség véleményezése és az adó befizetését igazoló pénzügyi bizonylat alapján jogukban áll azoknak a helyiségeknek az igénybevétele, melyek az illető mesterség zavartalan gyakorlásához szükségesek.

A szabadfoglalkozásúaknak ezt a minőségüket igazolniuk kell az illetékes testület (Colegiu) kiállított igazolvánnyal és adónyugtával azt, hogy foglalkozásukat ténylegesen üzik és jövedelemadójukat befizették.

Az állami intézmények és gazdasági vállalatok alkalmazottjai, akiknek a 2. szakasz említi az illető intézmény vagy vállalat vezetője által kiállított és aláírt bizonyítványokkal kötelesek igazolni azt, hogy lakásukon is szükséges munkát végezniük.

A Munka Erdemrendjével és a Román Népköztársaság Csillagával kitüntetett személyek ezt a minőségüket a hivatalos lapban közzétett kitüntetői rendelettel igazolják.

A magas állami tisztségeket betöltő személyeknek és a haladó tudomány, irodalom és művészet embereinek joguk van a tevékenységük végzéséhez szükséges helyiségekre a minisztertanács által megállapított szabályok szerint.

3. SZAKASZ

Egy külön szobához van joguk azoknak a személyeknek, akik a következő betegségekben szenvednek: tuberkulózis, vagy más szervekben a köpetben vagy vándorlóban a Koch-bacillus jelenléte, gyenge elméjűség, súlyos idegbaj, vástagbél és a vesetaktipolya állandó vizelettel, rosszindulatú daganat, bőrvádakkal, tüdőgyulladás és tüdőfolyog, végtelenségig gyógyuló, hűdés és feloldó hűdés, amely állandó ágybanmaradást igényel.

4. SZAKASZ

Azok, akiknek póllakrészhez van joguk, a jelen rendelet közzétételétől számított 15 napon belül kötelesek olyan bizonyítványt benyújtani a lakáshivatalhoz, mely igazolja a kért jogukhoz való igényüket. A lakáshivatal a kért bizonyítványt a lakásösszeírás alkalmával benyújtott lakbejelentési nyilatkozatra.

5. SZAKASZ

Lakószoba alatt azt a helyiséget kell érteni, amely lakás céljára szolgál, vagy ezt a rendeltetést kaphatja anélkül, hogy ezért az épület átalakítása vagy átrendezése válna szükségessé.

6. SZAKASZ

Az előbbi szakaszok szerint számított lakószobákhoz minden esetben hozzáműködnek: az átjáró szoba (camera de trecere), konyha, a fürdőszoba és az egyéb mellékhelyiségek, vagy a közös használat joga.

A hall-t csak abban az esetben lehet átjáró szobának tekinteni, ha a lakosztályt több család lakja.

7. SZAKASZ

Azokat a helyiségeket, amelyek a jelen rendelet 1., 2. és 3. szakaszaiban értelmében a szükségleteket meghaladják, az illetékes lakáshivatal alapítja meg.

8. SZAKASZ

A szabad lakosztályokat, valamint a rendelkezésre álló nyilvánított helyiségeket azokban a városokban, amelyekben lakáshivatal működik, tulajdonosaik vagy bármely címen birtalomban csak az illetékes lakáshivatal alapján adhatják használatba.

A lakbérleti szerződéseket az illetékes lakáshivatal láttaozásával kell ellátni, amely láttaozást csak akkor adja meg a lakáshivatal, ha a beállított változásokat a hivatal nyilvántartásába felvették és ennek a műveletnek a megtörténtét a lakbérleti szerződésben feltüntették.

9. SZAKASZ

A szabadon álló ingatlanokat, valamint a jelen rendelet alkalmazása során rendelkezésre álló nyilvánított helyiségeket a lakásnékülki dolgozóknak kérésére utalják ki.

Ma este hirdetnek ítéletet a hazaáruló Mindszenty ügyében

BUDAPEST. — A budapesti népbíróság különválasztva most tárgyalja a hazaáruló, a Magyar Köztársaság ellen összeesküvést szövő és valuta-sziból volt bíboros, esztergomi hercegprímás és cinkosai bűnügyét.

A tárgyaláson számos magyar és külföldi sajtóiroda és napilap munkatársa vesz részt.

A néptörvényszék elnöke felolvasta a vádiratot, mely szerint Mindszenty összeesküvést szervezett a demokratikus rendszer megdöntésére. A vád ismertetése után a néptörvényszék elnöke felolvasta Mindszentynek az igazságügyminiszterhez intézett levelét, melyben a volt hercegprímás beismerte az ellene felhozott vádakot és kérte a per elhalasztását. Rövid tanácskozás után a bíróság elutasította a per elhalasztására irányuló kérelmet. Mindszenty személyi adatainak felvétele után megkezdődött a vádlottak kihallgatása. A néptörvényszék elsőnek Baranyai Jusztint hallgatta ki, aki bevallotta, hogy tudomása volt Mindszenty bűnelekményeiről. A következő vádlott Zakar, András, Mindszenty volt titkár, elmondta, hogy tudott Mindszenty összes tanácskozásairól, valamint a volt hercegprímás

más nyugati cinkosával folytatott levelezéséről és végül bevallotta, hogy a királypárti összeesküvők titkos adatokat juttattak el az USA budapesti követségére.

Mindszenty fővádlott kihallgatása során ismételtén beismerte bűnösségét. Bevallotta, hogy bűncelekményt követett el a Magyar Köztársaság ellen, demokráciaellenes tevékenységét fejtette ki, kémkedett és idegen valutával üzérkedett. Részletesen ismertette amerikai tartózkodása alatt folytatott megbeszéléseit Habsburg Ottóval, valamint Spellmann new-yorki érsekkel. Ezután Chapin budapesti amerikai követtel való kapcsolatairól vallott és elmondta, hogy bizalmas értesüléseit több ízben közölte az amerikai követtel és fontos adatokat boosított a rendelkezésére. Vallomása további során beismerte: Chapin követ felajánlotta neki, hogy külföldre szökteti.

A népbíróság Mindszenty kihallgatása után a többi vádlottakat és a tanukat hallgatták ki.

Szombaton délelőtt a perbeszéd hangzanak el, majd az esti órákban hirdetnek ítéletet a népbíróság Mindszenty József és bűntársai perében.

10. SZAKASZ.
A háztulajdonosok, főbérlet, albérlet és azok, akik bármilyen címen állandó jelleggel lakást foglalnak el, valamint az ingatlanok gondnokai (administrátor), kötelesek a lakáshivatal tudomására hozni a költözés, születés, házasság, elválás, vagy elhalálozás folytán közbetjött bármilyen változást, ami az illető lakást használó személyek számában és személyében bekövetkezett. Ezt a bejelentést a változás bekövetkezésétől számított 5 napon belül kell megtenni.

Valamegy külső személynek egy lakásban való megtelepedéséhez — még abban az esetben is, ha egy bizonyos család részére járó lakrészben történik — és amely megtelepedésére bérleti szerződés nem kötnek, az illetékes lakáshivatal előzetes jóváhagyása szükséges.

Az igénybevett lakrész jellegének megváltoztatásához a lakáshivatal engedélye szükséges.

11. SZAKASZ.
Minden olyan változás, amely a személyek számában és azonosságában, elköltözés, születés, házasság, válás és elhalálozás folytán a lakásösszeírás óta mind a mai napig bekövetkezett, a jelen rendelet 10. szakaszának 1. bekezdésében megjelölt személyek által a jelen rendelet közzétételétől számított 15 napon belül bejelentendő.

12. SZAKASZ.
A család összetételében bekövetkezett olyan változásokat, amely a jelen rendelet szerint megállapított lakrész kiszámításánál módosítást tesznek szükségessé, a lakáshivatal figyelembe veszi és az érdekeltek kérésére vagy hivatalból utoljára át-számítja a lakásterületet.

13. SZAKASZ.
A háztulajdonosok, bérlet és mindazok, akik bármilyen címen ingatlanokat, lakosztályokat vagy helyiségeket elfoglalva tartanak, kötelesek gondoskodni ezeknek jókarban tartásáról.

Bármilyen olyan szándékos esemény, amely az ingatlan rendes használatának megakadályozására vagy rosszkaru tartására irányul, szabótársaságok részéről, és a 359-1948. számú törvényrendelet 1. szakasza értelmében 4-12 évig tartó börtönbüntetéssel és 4000-40.000 lej bírsággal büntetendő.

14. SZAKASZ.
A jelen rendelet 2. szakaszának 3., 4. és 5. bekezdéseiben, a 3. szakasz 2. bekezdésében, a 8. szakaszban a 10. szakasz 1., 2. és 3. bekezdéseiben és a 11. szakaszban foglalt rendelkezések megszegése hasonlóképpen szabótársaságok részéről büntetendő és az előbbi szakaszban említett büntetéssel sújtandók.

15. SZAKASZ.
A lakáshivatalok részéről a lakosság rendelkezésére boosított összes nyomatványok díjmentesek.

Hol működnek lakáshivatalok?

A lakáshivatalok az illetékes milícia területével azonosak és a következő helyeken működnek:

- I. kerületi lakáshivatal Széchenyi-ter 6 szám.
- II. kerületi lakáshivatal Postakert-utca 9 szám.
- III. kerületi lakáshivatal Vörös Hadsereg-utca 49 szám.
- IV. kerületi lakáshivatal Horea-utca 37 szám.
- V. kerületi lakáshivatal Fellegvári-utca 66 szám.
- VI. kerületi lakáshivatal Domb-utca 1 szám.

Világhírek

RÓMA
Az Olasz Szakszervezeti Szövetség bejelentette, hogy csütörtökön 50 ezer munkás lépett sztrájkba Szicília és Szardínia szigetén. A Livorno-környéki munkások 4 óráig tiltakozó sztrájkot tartottak a tümegy elbocsátások miatt.

TOKIO
A Japán megszálló amerikai hatóságok beletöltötték a japán kereskedelmi tengerészek 48 óráig sztrájkját.

VILAGOSSÁG

A méhészet jövője

ELSO
állantásra sok a tar fej, sok az eszthaju, okulás-bácsi.

A méhészet öreg foglalkozás — jegyzi meg mellettem a kékszemű, pirosságtól kicsattanó jókedvű öreg. Aztán belomlegetszünk a beszédekbe, megbarátkozunk a terem hangyátával és látjuk, hogy tévedtünk. A padok körül rábukkanunk egy egy fiatal virágra: tanítósiszasszonyok, csizmás fiatalemberek, az után pótlás zsenge méhésztörvényi ül.

A februári méhészkongresszus hangulata vidám és barátságos. A méhészek izgulékony, kíváncsi, fiatalos és lelki emberek. Aradi, székely, kalotaszegi, éleddi és máshonnan méhészekből állt a köztársasági elnököt Kolozsvárra, hogy feleletet nyerjenek egy csomó kérdésre: mi a méhészet szerepe az Állami Területen? Hogyan alakul később a méhészet? Milyen technikai válto-

zások lesznek a kaptárkérdésekben, a méhbetegségek elleni küzdelem terén, a vándorlás, az anyanevelés, fajnevelés, a méhlegelő szaporítása kérdésében. Bende Béla, Román Viktor, Szőverdi Ferenc és mások felelnek a kérdésekre. A méhészek kolozsvári parlamentjében heves viták zajlanak le. Öreges és fiatalok, csikiek és aradiak, kolozsváriak és marosvásárhelyiek csapnak össze ifjú hévvel.

AZUTAN
lecsendesül a moraj, a viták rendeződnek a feleletben a méhészet legközelebbi és távolabbi jövőjéről a következő összefoglaló kép alakul ki:

Az utolsó esztendőben hazánkban forradalmi politikai és gazdasági változások történtek. Ezeknek a változásoknak a méhészet egyelőre a méhészek életében is vissza kell tükröződjön. Január elsőjén kezdve Állami Terület van, amely nemcsak az államosított vállalatoknak, hanem a magánüzemeknek is meghatározó a munkafeladatait. Mint termelő

gazdasági ág, a méhészet a magánüzemektől tartozik.

Az Állami Terület egész természetét az 1948-as termeléshez viszonyítva, 40 százalékkal emeli. Gabonaféléknél ez az emelkedés 14,5 százalékot, takarmányterményeknél 74 százalékot, ipari növényeknél 80 százalékot tesz ki. Ennek a hatalmas fejlődésnek egyik hathatós tényezője a méhészet képezi, melynek közreműködése a termelés emelésében a méhek beporzó szerepében, nélkülözhetetlenek. Az ipari és mezőgazdasági termek megjelölésén a méhcsaládok száma is negyven százalékkal kell emelnie. Meg kell szervezni a vándorlásokat, küzdeni kell az itt-ott szórványosan fellépő méhbetegségek ellen.

A KIS

Méhészetek a szociális termelés hazájában, a Szovjetunióban a magántulajdon keretében maradtak, amely a közösségi mezőgazdálkodás mellett ma is fenáll. Emellett a méhészetek a közösségi nagyrizemek létesítésére is

megfelelő alkalmat nyújt. A társulás előnye a méhészkedés terén is a szélesebb körű összefogásra utalnak. A méhészet távoli jövője a méhszövetkezetek létesítésében áll. „A méhészeknek ki kell lépniük eddigi elzárkózottságukból, individualizmusukból és szövetkezetek kell alapítaniuk” mondotta az egyik feltevése. A szövetkezetek létesítésével a többi kérdések, a méhnevelés, a vándorlások hathatós megszervezése, a betegségek elleni küzdelem, az egységes kaptárak létesítése, könnyűszerrel megoldhatók.

ITT

a diél, a gimnázium folyosóján csengetnek. A csengetés behallatszik a méhészek kongresszusának dísztermébe. A méhésztörvény és tanító kiaszasszonyok gyomra korog. Holnap szovjetfilmet mutatnak be az Új Idők moziban, a méhek életéről. Délelőtt és délután technikai kérdésekben kerülnek teretkőre. Este a méhészek elszédnek és új nézetekkel felfegyverkezve indulnak hazafelé.

S. A.

NŐK a tudományban

A Bolyai Egyetem jelenlegi nő-hallgatói között többen mutatnak kiváló képességeket

— mondja Soós Ilona egyetemi tanár, a kémiai kar dékánja

KOLOZSVÁR — A nőknek a multban nem tulságosan nagy szerep jutott a tudományban. A két Curien kívül, alig akad a történelemben olyan női név, mely szorosán a tudományos élethez kapcsolódna. A nők tudományokhoz való hajlamát a multban a társadalom sohasem ismerte el. Irene Curie mondta anyjáról Marie Curieről, hogy nagyszakállu akadémikusok lennének mondják róla, hogy férjének amolyan „segédje” volt csak, de önálló kutatást sohasem végzett. Tudjuk, hogy nem így volt. Igazságtalan volt a cári Oroszország maradi társadalmi Kovalovszka asszonnyal, a kor egyik legnagyobb matematikusával szemben is, akif egy szürke középiskola szürke számtanárnőjévé tettek, holott Párisban olyan matematikai pályázat tételét oldotta meg fényesen, melyre nem voltak képesek a kor legnagyobb férfi-tudósai sem. Kovalovszka még egyetemre sem járhatott hazájában, mert annak kapuja zárva volt az „alacsonyabbrendű” nők előtt.

A RNK első magyar női egyetemi tanára

Olyan korban, amikor nők magaslatot alkottak irodalomban és előadóművészetben, költészetben és pedagógiában, nem akadtak nő-tudósok. Mint ahogy nem volt soha igazi nő-zeneszerző sem. Az okokat vizsgálva nagyon messzire vezetne. Azonban mindenesetre érdekes ezekről a kérdésekről — nőkről a tudományban multban és jelenben — elbeszélgetni Soós Ilona professzorral, a Bolyai Tudományegylet kémia karának dékánjával, aki az egyetlen magyar női egyetemi tanár és dékán az országban. Hasonló pozíciója csak a Babes Egyetem egyetlen nő professzorának, Raluca Ripan-nak van.

— Mi a véleménye — kérdezzük — miért nem voltak a multban nő-tudósok? Azért, mert elzárták előlük a tanulás útját, vagy mert nincs meg a tudományos munkához való képességük?

— A nők — hangzik a válasz — általában szorgalmasabbak a férfiaknál, azonban kevesebb benyűk a kezdeményezés. Általános hibájuk, hogy mivel nő-módjára

minden érdeklő őket, kevésbé tudnak koncentrálni. — Évszázadok átkát — folytat-

ja — nem lehet négy év alatt behozni. Európának ezen a táján, ahol mi élünk, csak 1896—97-ben nyitlak meg a főiskolák bizonyos fakultásainak kapui a nők előtt. Azonban akkor is még ritkaságszámba mentek az egyetemi diáklányok, kékharisnyáknak, külön-cöknök tartották őket. Hogyan fejlődhetek volna tudóssá a nők, ha egyszer elzárták előlük a tanulás útját?

— Mi a helyzet a professzor-nő munkabérletén, a kémiában?

— A kémia megfelel a nőnek, mert amint a férfi kollégák szívesen hangoztatják, amolyan kolyvasztó tudomány, „pepecsdolog”. Tanítványaim között igen kitűnő nő-hallgatók vannak s meg vagyok győződve arról hogy

nem egy igen szép eredményeket mutat fel majd a tudományos életben. Erre nagy szükség is van mert a kémiának sok köze van a gyakorlati élethez, kertészethez, mezőgazdasághoz, vetőmagneveléshez; mindehhez a nőknek sok érdeke és tehetsége van.

— Mik azok a tudományágak, ahol a nők szép eredményeket mutatnak fel?

A NŐK JÓ PEDAGÓGUSOK ÉS PSZICHOLÓGUSOK

— A nők általában jó pedagógusok és pszichológusok. A fizikában azonban gyengébbek. A matematikában alkalmasak meglévő tételek kidolgozására, kezdeményezni azonban ritkán szoktak

ezen a téren. Ezenkívül jó ahaall, úkusok és szintetikusok is. — Mire készülnek a mai ké, mikus nők legszívesebben?

— Csaknem valamennyien gyárakban, üzemekben, akarnak elhelyezkedni, mint kémikusok. A tanári pályához kevesen éreznek hajlamot. A termelésbe való bekapcsolódás az, amire legjobban vágnak.

Soós Ilona professzor 15 évig egyetemi tanársegéd volt, majd adjunktus lett. Az 1945—46-os tanévben nevezték ki rendkívüli tanárrá, most pedig rendes tanárrá. Növendékeiktől rendkívüli szorgalmat és alapos tudást követel. Ómaga a pedagógiai munkán kívül tudományos kutatással is foglalkozik.

Megkérdezzük tőle: miből állnak ezek a kutatások?

A válaszból kiderül, hogy a ma tudósát minden cselekedetében és gondolatában gyakorlati közelemények vezetik, az a vágy, hogy kutatásai az építés és haladás nagy céljait szolgálják szocializmust építő országunkban.

GYAKORLATI CÉLU KUTATÁSOK

— Többféle kutatást is végzek — mondja — melyeknek lényegét kissé nehéz megmagyarázni, ha nem a kémia nyelvén akarok beszélni. Elsősorban különböző analitikus próbák egyszerűbbé tételén dolgozom.

— Ha egy anyag különféle alkotórészeit akarom egymás mellett kimutatni — magyarázza — igen sok eljárást kell elvégezni. Most már megpróbálok különféle vegyszerek hozzáadásával úgy vezetni a reakciót, hogy mindig csak egy alkotórészt lehessen kimutatni az anyagban, ami nagy idő- és anyagmegtakarítást jelent, mert hiszen akkor nem kell anyagot melegíteni, sütni, stb. Ha ezek a kísérletek sikerrel járnak, úgy vegyészeti gyárakban hasznosíthatók. De különösen nagy jelentőségük lehet a bányák mellett működő laboratóriumokban, ahol a szertelen anyagok vizsgálata folyik, s hol az idő- és anyagmegtakarítás nagyfontosságú kérdés... (M. L.)

FALIUSJÁG VERSENYEK, eleven kulturélet az aranyos-tordamegyei falvakban

TORDA. — A Magyar Népi Szövetség tordamegyei szervezetének a januárhavi művelődési tevékenységéből kiemelést érdemelnek a következők:

A járási Petőfi-versenyek januárban is nagy népi tömegeket vonzottak. A figyelemreméltó érdeklődés közepette végbement, nyilvános versenyek jó tanúságai egyes vidéki kultúreszportok ideológiai és művészi fejlettségének, ugyanakkor hasznos ösztönzői a gyengébb fokon álló kultúreszportoknak maguk fejlesztésében.

Január 12-én Ludason, mintegy 700 főnyi közönség előtt, Gyéresen pedig mintegy 1000 főnyi közönség előtt, négy község kultúreszportja mérkőzött a Petőfi-verseny keretében.

Január 21-én Lenin-emléknapély volt Tordán. Január 23-án, a tordai Népi Athenaeum ünnepélyes megnyitóján, a MNSz városi szervezete énekkari és más műsor-számokkal szerepelt.

Ugyane napon a gyéresi járás falujáság-versenyt rendezett Egerbegyén. A verseny keretében hat község ifjai mérték össze tudásukat az ügyességüket. Az első díjat a székelykocsárdiak nyerték. Egyidejűleg falujáság-verseny volt Torda-Tur községben is, ahol a tordai járás hat községének a fiataljai mérkőztek meg. Mindkét verseny rendkívül tanulságosnak és sikeresnek bizonyult.

Ugyancsak január 23-án a tordaszentmihályi járásban sajtónap volt, amelynek keretében 850 darab Világosságot adtak el. A sajtónap iránti érdeklődés szemléleti a dolgozó földművelésnek a napisajtó iránti megbecsülését és érdeklődését. NEMES MIKLÓS.

A VÁROSKA

a Pindosz-hegység lábánál fekszik. Négyezer lakosa van: dolgos földművesek, iparosok, néhány kereskedő és kevés tisztviselő. Egy kövezett utcája van a városnak. Amikor eső esik: bokáig érő a sár. Így volt akkor is, amikor — néhány hónappal ezelőtt — Mavridész Kosztész elindult a hegyek felé. Keddős éjszaka hajnal volt, Kosztész örült ennek. A kerten át — a kertés léccel közölt mászott ki — hagyta el a szülői házat. Nem vett búcsút az otthoniaktól, a padlásról jött le. Két napot időzött ott jent, közben a házban folyt a vizsgálat. Kosztész hallotta, amint apját ki-nozzák. Az öreg hősiesen állta, csak néhanéha kiáltott egyet fájdalom-ban. Az anyja közben hangtalanul zokogott. Kosztész nem látta, de érezte, tudta.

Már szürkült a hajnal, amikor elhatározta magát. A padlás alól kiszédte a géppisztolyt. Csendben le-mászott a létrán. A ház előtt amerikai gépkocsi állott, ez hozta a két tisztet — egyik a királyi hadsereg egyenruhájában, a másik amerikai — s három katonát. Egycsenes hozzá-jöttek. A bátyja, Szokrátész miatt, aki a demokratikus hadsereg tisztje.

Kosztész végigrohant a kertek alatt. A hegyek felé igyekezett, a szabadság felé. Amikor tuljutott a városka határára, lassított. Gondolattal rendezgette, emlékezett...

Szokrátész két éve a nép harcosa. Amikor az Ellász ifjuságot szervezte felhívására a szabadságharcosok sorába állt, tizennyolc éves volt. Akár mint most Kosztész.

Két év óta csak egyszer járt itt hon Szokrátész. Az elmúlt napokban, három másik társával együtt leereszkedett a hegyekből. Éjszaka volt. Újságokat hoztak magukkal, meg falragaszokat a felszabadított

területről. Meg fegyvereket. Azokat kiosztották a fiatalok között, adtak egyet Kosztésznek is. A plakátokat még az éjszaka folyamán kiragasztották a házakra. A monarcho-fasiszták ellen szólították harcba a városka lakosait.

Reggel csoportokba verődve olvasták az emberek a Kommunista Párt felhívását. De jöttek a fasiszta helyőrség tagjai, s szétverték a csoportosulókat. Fegyvert is használtak, Papadopolusz Níkolaosz hasbalőtték, Riszokilusz Anszulanak pedig a fejét verték be puskatussal. Azért, mert a plakátot olvasták. A csoportosulást szétverték, pillanatok alatt kiürült az utca. Már indultak tovább a katonák, amikor a távolból fegyver dördült, s egyikük holtan rogyott össze.

VIZSGÁLAT

indult. Valaki látta, hogy az előző éjszaka bejött a faluba Szokrátész. Feljelentette. Így jutottak el Mavridész házába. Kosztész a padlásra menekült, a katonák pedig vallató-ra fogták az öregot.

Kosztész már közeljárt a hegyekhez. Kivilágosodott, de szürke volt a táj, esett az eső. Messzire három embert látott maga előtt. Ki akart térni utjukból. Ahogy elfordult, két másikkal találta magát szemben. Városiasan voltak öltözve, kabátjukat derékszélj forta össze: teletűzdelve kézigránatokkal. Vallukon géppisztoly lógott. Kosztész eszé-nél fogva magasra emelte fegyverét és feléjük tartott. Azok nevettek rajta, és éles füttyel hírták a másik háromat is. Csakhamar együtt voltak mind. Kosztésznek mesélni kellett. Elmondotta a történeteket,

s ő is hallott sokat. Amíg a padlás-on volt, a monarcho-fasiszták vég-gigjárták a házakat, amelyekre plakátok voltak ragasztva. Sok új sira-hanttal gyarapodott a temető; a király csendőrei kiirtották azokat, akiket a falragaszos házakban találtak. Eftimíadu Nikit azért verték agyon, mert este hat óra után ki-állott a kapuba...

A fegyveres férfiak kenyérral és aszalt gyümölcscsel kínálták Kosztész. Amikor végzett a falatozással, tovább indult.

— Hová méssz? — kérdezték a férfiak.

— A szabadságharcosok közé — válaszolta Kosztész.

— Egyedül?

— A többiek is jönnek. Már csak azok, akik még el nem mentek, vagy akiket még nem deportáltak a király csendőrei... Kevesen vannak a városban. A férfiak vagy elszöktek, vagy elhurcolták őket. Közel százan még az elmúlt esztendőben a Párt neveltje, Márkosz katonái közé állottak a városból. Jöttek erre a csendőrok és összeszedték azokat, akik nem tudtak idejében elrejtőzni előlük. Így akarják megakadályozni azt, hogy emberanyagátánpótlást nyerjen a demokratikus had-sereg...

KOSZTESZ

nem egyedül folytatta az útját. Az egyik fegyveres férfi melléje szegődött, kísérőnek. Amikor elindultak, így szólt:

— Innen felfelé mi ellenőrizzük a vidéket. Nea tudhatjuk, hogy nem vagyre kém?

Kosztészbe nyitlak ez a kérdés. De belátta, hogy óvatosak kell lenyenek a szabadságharcosok,

Utközben beszélgettek. A Kommunista Pártnak a néphez intézett felhívásáról, amit Zahariadész, a Párt főtitkára írt alá. Egymás után hagyták maguk mögött a falvakat. Azok tele voltak fegyveres férfiakkal, nőkkel.

Estefelé érkeztek meg a hegyek közé. Szürkült. Egy faluban állottak meg. Itt már egyenruhás katonák voltak. Kosztész meg tudta, hogy a polgári ruhába öltözött, — akiket utközben látott — partizánok. Olyan szabadságharcosok, akik folytonosan ellenséges területen működnek.

JELENTKEZTEK

a parancsnokságon. H. Pavlosz, a helyőrség parancsnoka ismerte Kosztész bátyját. Melléje osztotta be Kosztész. Így történt, hogy még azon az éjszaka találkozott a két testvér.

Egy hét telt el. Észak felől nap-nap után új katonák jöttek. Századok, ezredek. Gyulópság és tűzér-ség Hosszú kocsisorok, löszerral, élelemmel megrakva. Kosztész nézte a gyülekezőket, s tanulta a fegyverforgatást. Beöltöztették. Új fegyvert adtak a kezébe, a monarcho-fasisztáktól szákmányolt, amerikai gyártmányú Breni-rendszerű pis-kált. Még két nap telt el így. A kilencedik napra, hogy Kosztész a szabadságharcosok közé érkezett, géppisztoly jöttek a helyiségbe. Vezékkari tisztok. Nagy tanácskozás folyt az egyik házban, amikor ped-dig vége lett. mozgolódás támadt a katonák között. A társakerekekről éleimet osztottak szét, majd sorakoz-ra adtak parancsot. Hajnal volt már, amikor elindult a menet. Dalolva — Márkoszról, s a szabadságról

ról szólt az ének — özönlöttek a katonák lefelé azon az uton, amelyen kilenc nappal előbb Kosztész érkezett. Énekeltek. Egy szabadságharcos dal:

„Magas hegyekből jönnek a partizánok egyre, Harcolnak, biznak a holnapban, egy szebben. Igaz harcot vívnak Új hazáért, szabadságért, S Márkosz megy az élen.”

VAGY

három órát mentek, majd megálltak. Harci alakulatot öltöttek, szét-szóródtak, úgy folytatták útjukat. Tovább nyomultak előre. Ott, ahol néhány nappal előtte csak a terror fentartására kirendelt királyi csendőrok állomások voltak, most harcikocsiok állottak. Amerikai gyártmányúak, bennük monarcho-fasiszta katonák, az imperialisták, a népelnyomók zsoldosai. A demokratikus hadsereg támadott. Nem voltak harcokcsinai, de volt igazságuk. Gyilkos volt a csata, estig tartott. Számos fogoly, sok sebesült, rengeteg hadianyag maradt vissza a menekülő fasiszták nyomában. A demokratikus hadsereg katonái úzóbe vették a menekülőket. Egő falvakon vonultak át; a király emberei gyűftöttek fel valamennyit, veszett dühükben. Az égő házsorok között falusiak állottak. Élelemmel, késő őszi virággal várták a felszabadítókat. Hajnalban érkezett vissza Kosztész, városba. Végigvonultak a főutcon. Lángok festették vörösrre az utat. Egget a családi ház is. Az út szélén, az éő házból kimentett kis vagyunkán Kosztész anyja állt. Nem sirt, várta fiait, tudta, hogy jönnek. Bilskén nézett két fiúra, amikor azok előtte állottak, s csak ennyit mondott:

— Apátok belehalt a kínzásba... A fiuk mentek tovább. Új harcokra, új győzelmekre. A nép katonái között, a felszabadított soraiban. Székely György

A Szovjetunió külügyminisztériumának nyilatkozata az „Északatlanti Szövetség“-ről

Az alábbiakban folytatólagosan közöljük a Szovjetunió külügyminisztériumának az „Északatlanti Szövetség“-ről szóló nagyfotosságu nyilatkozatának befejező részét.

Az amerikai szenátus által elfogadott határozat felfedi, hogy az Egyesült Államok uralkodó körei nem csupán elhagyták fő kötelezettségeiket az Egyesült Nemzetek Szervezetével kapcsolatban, hanem olyan erőszakos politikai irányvonalra tértek át, amelynek célja az angol-amerikai világuralom erőszakos megteremtése. Eből következik, hogy az amerikai szenátus határozata azt jelenti, miszerint az Egyesült Államok

uralkodó körei a támadószellemű politika, az új háború szítása politikájának hívei. Figyelembe véve az Egyesült Államok és Nagybritannia új külpolitikai irányvonalát, nem meglepő, hogy ennek éle a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányul. Minthogy a Szovjetunió és a népi demokrácia országai következetesen a világbéke ügyét védelmezik és fáradság nélkül harcot vívnak minden háborús uszító ellen, nem várhatunk országunk iránt baráti viszonyt azon külföldi körök részéről, amelyek az új támadás szítói és amelyek most az új háború előkészítésére fordítják minden erőfeszítésüket.

ban, az Egyesült Nemzetek Szervezetének háta mögött hozták és hoznak létre. Ilyenformán minden okunk megvan annak kijelentésére, hogy az Északatlanti Egyezmény az Egyesült Nemzetek Szervezete aláaknázásának egy tényezője. Nem lehet tagadni a tény, hogy ebben az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető köreitől arra irányuló állandó törekvése nyilvánul meg, hogy feljebb emeljék az Egyesült Nemzetek Szervezetének megcsontítását és teljes összeomlását. Annak a szervezetnek megcsontítását és összeomlását, amely vajamelyest kordában tartja őket és megakadályozza őket abban, hogy támadó politikájukba bevonjanak más államokat, amelyek az angol-amerikai bűnök kezében nem lehetnek engedelmessé az angol-amerikai világuralom erőszakos létrehozása politikájának alkalmazásában.

lősen alapul és amelyet a második világháború megelőző éveiben folytattak, kis híján katasztrófába taszítva Európa civilizációját. Az USA és Nagybritannia uralkodó körei támadószellemű világl

uralmi törekvéseiktől elváltak, nem értették meg, hogy politikájuk ugynevezett „új irányvonalja“ ellentétben áll a Szovjetunióval és az Egyesült Nemzetek más tagállamaival szemben nemrégiben vállalt kötelezettségeikkel és nem csupán nem segítheti elő politikai és gazdasági helyzetük megerősödését, hanem azt minden békeszerető nép és a tartós béke minden híve ejtéli, és ezek minden országban túlnyomó többségben vannak.

Főkövetkeztetések

Az első következtetés: A Szovjetunió kénytelen tudomásul venni azt a tény, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia vezetői nyíltan olyan támadó politikai vonalat követnek, amelynek végső célja, hogy erőszakkal érvényre juttatassa az angol-amerikai világuralmat. Ez az irányvonal teljesen megegyezik az általuk követett támadó, új háború kirobbantására törekvő politikával.

Figyelembe véve ezt a helyzetet, a Szovjetunióknak még keményebb és még következetesebb harcot kell folytatnia bármilyen háborús uszító, a támadó és új háború megindítására törekvő politika ellen, a tartós és demokratikus világbéke érdekében. Az egyetemes béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításáért vívott harcban, a Szovjetunió szövetségeseinek tekintve az összes többi békeszerető államokat és az egyetemes demokratikus béke számtalan támogatóját, akik azoknak a népeknek igazi érdekeit és törekvéseit fejezik ki, amelyek a legutóbbi világháború példáján nehézségeit elviselték és amelyek valójában szembel helyezkednek minden támadóval és az újabb háborúra uszítókkal.

Második következtetés: Mindenki látja, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetét jelenleg aláaknazzák, mert ez a szervezet megakadályozza és megakasztja, legalább bizonyos mértékben a támadó köröket, az újabb háború megindítását célzó, támadó politikájukban.

Figyelembe véve ezt a helyzetet, a Szovjetunióknak még nagyobb elszántsággal és következetességgel kell majd harcolnia az ellen, hogy a támadó elemek és ezek cinkosai aláaknazzák és megsemmisítsék az Egyesült Nemzetek Szervezetét. A Szovjetunióknak gondja kell legyen rá, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete ne gyakoroljon elnézést ezen elemek irányában, mint ahogy ez most gyakran megtörténik, hanem érvényesítse jobban tekintélyét, ha arról van szó, hogy le kell sújtanunk azokra, akik támadó és újabb háború kirobbantását célzó politikát folytatnak.

A Szovjetunió fontos szerződéseket irt alá

az Egyesült Államokkal és Nagybritanniával, a közös politikai kérdésekről, így nyugaton Németországra vonatkozóan és keleten Japánnal kapcsolatban. E politikának szilárd alapot kellene szolgáltatnia a demokratikus alapelveken nyugvó tartós világbéke megteremtésére.

E szerződéseket az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei minduntalan lábbal tiporják, mert e körök a külpolitikában új irányzatot tesznek magukévá és nem hajlandók tekintetbe venni azokat az egyezményeket, amelyeket aláírtak. Lábbal tiporva az előző egyezmények betűjét és szellemét, az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei most nemcsak a Szovjetunió nélkül hozzák létre az ugynevezett „Északatlanti Szövetséget“, hanem egyenesen azzal a céllal, hogy ezt a csoportot a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen használják fel.

A Szovjetunió szintén husz évre szóló baráti és kölcsönös segítségnyújtási egyezményeket irt alá Nagybritanniával és Franciaországgal; olyan egyezményeket, ame-

lyek tökéletesen megfelelnek a tartós világbéke érdekében és különösen jelentősek az európai béke megszilárdításának szempontjából. Mindezek ellenére Nagybritannia és Franciaország vezető körei megsértik ezeket a szerződéseket és nem veszik tekintetbe a bennük foglalt kötelezettségeket, amelyek nek értelmében Nagybritannia és Franciaország kötelezettségeket vállaltak arra, hogy a Szovjetunióval együtt támogatják és megszilárdítják a békét Európában. Nagybritannia és Franciaország kormányai részvesznek az Északatlanti Szövetség létesítésében, sőt mi több, biztonságuk megszilárdításának ürügyével, nemcsak a Szovjetunió részvétele nélkül, hanem egyenesen azzal a céllal, hogy ezt a nyugateurópai új csoportot a Szovjetunió ellen használják fel, létrehozzák az ugynevezett „Nyugati Szövetséget“.

Az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország, a Szovjetunióval együtt voltak azok a főbb országok, melyek lerakták az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapjait. Az Egyesült Nemzetek többi tagjaival együtt.

Mindebből érthető, miért törekednek az USA, Nagybritannia és Franciaország uralkodó körei támadószellemű és új háború előkészítő politikájukkal kapcsolatban mindenütt a Szovjetunió elszigetelésére, bár ez a politika durva megsértése vállalt kötelezettségeiknek. Következésképpen az említett államok uralkodó körei külpolitikájának ugynevezett „új irány“ azt jelenti, hogy visszatértek ahhoz a régi szovjetellenes külpolitikához, amely a Szovjetunió elszigete-

Erősödött Szilágyban a MNSz — de megsokasodtak a feladatok is

A megyei intézőbizottság a bírálat és önbírálat szellemében vette számba a tennivalókat

ZILAH. — Szilágy megye dolgozó magyarságának öntudatáról, öszinte munkájáról és Népköztársaságunk iránti ragaszkodásáról tett tanúbizonyságot a Magyar Népi Szövetség megyei intézőbizottságának február 1-én és 2-án megtartott ülése. Vonnattal, autóbusszal, szekerekkel, de némelyek 20—30 kilométert gyalogva tették meg az utat a megye legtávolabbi részéből is, hogy részt vegyenek az ülésen és jelentést tartsanak az elmúlt hónapban végzett munkájukról, közösen vitassák meg azokat a nagy feladatokat, amelyek ezévből hátrálnak szervezetünk dolgozó elöl.

A kétnapos ülés az éles bírálat és önbírálat szellemében vette számba a munkát, a hiányosságokat, a nehézségeket és jelölte meg az elvégzendő feladatokat a szervezetek számára. Az ülést Dán Sándor megyei elnök nyitotta meg, majd Egri Mihály alelnök olvasta fel a január havában végzett munkáról szóló jelentést. Arról számolt be az je-

lentés, hogy a tisztújító választások óta Szilágy megyében is, akár csak az ország többi megyéjében, a Magyar Népi Szövetség határozottan megerősödött. A vezetést mind a megyei vezetőségben, mind pedig a helyi szervezeteknél a dolgozók vették a kezükbe. Ezt természetesen a kizsákmányoló elemek arra használják fel, hogy erőteljes aknamunkával és rágalomhadjárattal megpróbálják széttűlni a szervezetek életét. A dolgozók azonban erre még szorosabban fűzték sorikat és még szorosabban zárták fel a szervezetek mellett. Ebben természetesen nagy része volt az új vezetőség fokozott felvilágosító, szervező és leleplező munkájának. Ma a szervezet huszonháromezer tagot számlál. A megye területén 1055 utcafelelős, 717 irányító dolgozik és a szervezetek egy hónap leforgása alatt 295 végrehajtóbizottsági, 113 intézőbizottsági, 87 szervezőbizottsági, 83 propagandabizottsági és 115 taggyűlést tartottak.

ujjonnan alakult népi énekkarok. A MNSz-könyvtárakat mindenhol átadták a kulturothozoknak és így sikerült csaknem mindenhol felszámolni az eddig elég gyakran jelentkező művelődési elkülönülési zárdákat.

HIÁNYOSSÁGOK — TENNIVALÓK

A jelentést az intézőbizottság tagjai nemcsak figyelmesen hallgatták végig, hanem egészséges hozzáállással kiegészítették és az önbírálat hangján mutattak rá a hiányosságokra is. Hangoztatták, hogy a szervezeteknek az eddiginél is erőteljesebb harcot kell folytatniuk a kizsákmányolókkal szemben, akik sovániszta, nacionalista és szovjetellenes propagandát folytatnak. Ugyancsak fokozni kell a harcot a különféle szekták őrve alatt jelentkező egyházi reakció ellen is. Megállapították továbbá azt is a felszólalók, hogy a szervezetek általában falvakon végeznek eredményesebb munkát, viszont a megye kisvárosaiban sok helyütt érvényesül még a kizsákmányoló befolyás és elzárkózást hajlamba. Fokozni kell továbbá a dolgozó tömegekkel a kapcsolatot. Mozgósítani kell a tömegeket a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeres elvégzésére, illetve annak előkészítésére. S már most jóelőre éber figyelemmel kell kísérni a szabotáló nagyzsákokat, akik az ősz folyamán és az elmúlt évi beszállítatások során különösen kimutatták a foguk fohérjét.

Az intézőbizottság ezeknek a szellemében állította össze a munkatervet, határozottan kimondva, hogy a Román Munkáspárt irányításával ebben a hónapban még fokozottabban igyekezzenek majd kivenni részüket a dolgozó tömegek felvilágosításának munkájából, az Állami Terv megvalósításából és a sovániszta, nacionalista, reakciós elemek elleni küzdelemből.

VILÁGOSSÁG 5

egyhanguan megegyeztek abban,

hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetében e négy állam Kinával együtt törekedjenek az egyöntetűség és az együttműködés elérésére és éppen ezért rakták le a nemzetközi béke és biztonság fontos kérdéseinek megoldásában az öt nagyhatalom egyöntetűségének elvére az Egyesült Nemzetek alapokmányát. Szinte mindjárt az Egyesült Nemzetek Szervezetének létrehozása után megkezdődött annak aláaknázása. Jóllehet ezt a műveletet bábak folytatták, mindenki látta és megértette, hogy az aláaknázás művét az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei irányítják.

Minek volt ez tulajdonítható? Annak, hogy mindjárt a második világháború befejeződése után az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei arra a gondolatra jutottak, hogy csak nekik

kell vezető szerepet játszani az Egyesült Nemzetek Szervezetében és nem mind az öt nagyhatalomnak együttesen.

Mégis, mivel a Szovjetunió szigorúan kérte és kéri az Egyesült Nemzetek alapokmánya előírásainak tiszteletbentartását arra vonatkozóan, hogy szükség van az öt nagyhatalom mindegyike tevékenységének egyeztetésére, — mivel hogy csak az ilyen egyöntetű akciók szavatolhatják ténylegesen a világbékét és biztonságot — az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei fokozták támadásukat a Szovjetunió ellen és az Egyesült Nemzetek Szervezetének aláaknázása céljából még nagyobb méretű műveletbe kezdtek.

Mégis mindezek elégtelenségnek bizonyultak.

Tekintet arra, hogy

a Szovjetunió és számos más állam

nem járul hozzá az Egyesült Nemzetek alapokmányának revíziójához, az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei ugylátszik arra a következtetésre jutottak, hogy nem sikerül majd nekik támadó politikájukat teljesen elfogadtatni az Egyesült Nemzetek Szervezetével, jóllehet arra törekednek, hogy elérjék ezt az eredményt.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmánya e körök aláaknázójának bizonyult, míg a Szovjetunió elleni támadásokkal — azért, mert ez utóbbi védelmezi azokat az elveket, amelyekre az Egyesült Nemzetek Szervezetét felépítették — nem értek el sem-

mit, mert semmiféleképpen nem sikerült nekik megingatniuk a szovjet kormány álláspontját, amely kormány védelmezi a tartós világbéke megszilárdításának szent ügyét és következetesen

LELEPLEZI AZ ÖSSZES HÁBORUS USZÍTÓKAT

Miután erről meggyőződtek, az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető körei ugylátszik, arra a következtetésre jutottak, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének megkerülésével kell működésbe lépniük.

Ez az a politika, amelynek eredménye lett az Északatlanti Egyezmény létesítése és más hatalmi csoportosulások, amelyeket titok-

Ezeket a gyűléseken nemcsak a szervezeti kérdéseket vitatták meg, legtöbbször a széles népi tömegek bevonásával, hanem az irányítók és aktivisták rendszeresen ismertették a kül- és a belpolitikai helyzetet is. Ennek köszönhető, hogy a megye falvaiban, különösen megerősödött az érdeklődés az újságolvasás iránt. E téren komoly segítségül szolgáltak a legtöbb faluban megalkult olvasóköri, ahol az Igazságot, Világosságot, Falvak Népet, Magyar Szót és az Utunkat is gyakran megvitatták, fontosabb cikkeket szemináriumszerűen feldolgozták. Nehézséget e téren az eléggé gyenge postaszolgálat okoz, amihez kétségtelenül hozzájárul az is, hogy az egész megyét egyetlen vasútvonal szeli át és így a postalelőző állomásokról, sokszor rendkívül nagy távolságokra szekérrel vagy gyalog kell elszállítani a postaküldeményt.

Megállapította az intézőbizottság azt is, hogy dolgozó földműveseink

Erősödött a felvilágosító munka

Ezen a gyűléseken nemcsak a szervezeti kérdéseket vitatták meg, legtöbbször a széles népi tömegek bevonásával, hanem az irányítók és aktivisták rendszeresen ismertették a kül- és a belpolitikai helyzetet is. Ennek köszönhető, hogy a megye falvaiban, különösen megerősödött az érdeklődés az újságolvasás iránt. E téren komoly segítségül szolgáltak a legtöbb faluban megalkult olvasóköri, ahol az Igazságot, Világosságot, Falvak Népet, Magyar Szót és az Utunkat is gyakran megvitatták, fontosabb cikkeket szemináriumszerűen feldolgozták. Nehézséget e téren az eléggé gyenge postaszolgálat okoz, amihez kétségtelenül hozzájárul az is, hogy az egész megyét egyetlen vasútvonal szeli át és így a postalelőző állomásokról, sokszor rendkívül nagy távolságokra szekérrel vagy gyalog kell elszállítani a postaküldeményt.

114 SZINJÁTSZÓ CSOPORT

Erőteljes munka folyt népművelési téren is. A falvak legtöbbszörben megalkult a kulturothon s ezekben a Művelődési Utmutatókból vett anyaggal komoly felvilágosító és szórakoztató műsoros estélyeket rendeznek. A megye területén e pillanatban összesen 114 szinjátszó csoport működik, élen a zilahi mintaszinjátszó csoporttal, mely most tanulja Szimonov „Orosz emberek“ című darabját. Az a terv, hogy ezzel a darabbal végleg felváltja a megye valamennyi nagyobb faluját és városát. Jelentős eredményeket érték el a népi tánccsoporthoz és az

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet, Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekszámla: 40.625.

A Komszomol nevelésének

teremtőereje és hatása mutatkozik meg az „Ifju Gárda” című film hőseinek céltudatosságában is. A közelmúlt történelmi eseményeit példátlan hűséggel megelevenítő film ezzel a tanulsággal is szolgál a nézőnek, aki megrendülten követi a lélekben és tettekben férfivá érett gyermekhősök csodálatos, hősiességét. Mi az az erő, amely ezeket a gyerekeket a szenvedő nép felszabadításáért életüket áldozó, tudatos küzdőkkel, a felnőtt szovjetemberek közé emeli?

A Komszomol szelleme és nevelése, a Bolsevik Párt céltudatos irányítása adta ezt a céltudatosságot és ezt az erőt. Ezek a fiatalok nem öregek bölcselkedők, nem koravének, nem hazudtolják meg fiatal korukat. De pontosan tudják, hogy mit ad nekik a lángolóan szeretett szovjet hazá, melyre barbár öklök szítottak. Még gyermekek, de bátor ifju szívvel s a maguk eszközeivel akarnak és tudnak harcolni a légió zsarnokság ellen. Mindegyik életében akad egy pillanat, amikor a vágy, hogy cselekvően részt kérjenek a honvédő háborúban, elhatározássá erősödik. Mesteri eszközökkel érzékelteti a rendező ezeket a pillanatokat: az egyik megtudja, hogy öreg édesapját menekülés közben német pilóták legépfoglyverezték, a másik a hajnal szürkületében tanítja annak a kivégzésnek, amikor a németek a legjobb, legbátrabb munkásokat halomra lövik a bányavároska hátrában. „Hogy éljek én most tovább?” — kérdezi eltorzult arcú az anyjától —, de tovább él és tudatosabb cselekvés is, oly hősiessé, hogy kivívja az egész nép szabadságát.

Ilyenek az ifju Komszomolok, ilyen a hős szovjet ifjuság. Aki a róluk készült filmet megnézi, még jobban tiszteli és csodálja őket.

VONATJÁRATOKAT SZÜNTETETT MEG február 3-tól

CFR vezérigazgatósága. Erdélyben a következő járatokat szüntették meg: az M. 15 M. 16-os Turnu-Severin—Temesvár közötti autó-rapid járatot (a vonal további részén közlekedik). Az 1001-es Bukarest—Temesvár között közlekedő személyvonatot a teljes vonalon; a 31 és 32-es Brassó—Nagyvárad közötti Rapid-vonatot (a bukarest—brassói vonalon tovább közlekedik). Ugyanakkor forgalomba helyezik az 1003-as személyvonatot a temesvár—craiovai vonalon. Ezenkívül az alábbi mellékvonalakon közlekedő személyvonatokat szüntették meg: a 3161 és 3162-es vonatokat Aranyosgyéres—Torda között; a 3424 és 3425-öst Tóvis—Nagyenyed között; a 3424 és 3425 Nagybánya és Felsőbánya között; a 4045 és 4048-ast Sülelmed—Szilágycsuh között és a 3101—3102-es vonatokat Székelykocsárd—Marosújvár között.

OROSZ NYELVTANFOLYAMON vesznek részt a zsidói dolgozók. A nemrégben induló román és magyar anyanyelvűk részére indított orosz nyelvtanfolyamon nagyszámú dolgozó vesz részt.

ÖNKÉNTES MUNKÁVAL járulnak hozzá a „Romcereál” raktárának felépítéséhez a paptamási dolgozó földművesek. Naponta 20 munkás és 10 székely dolgozik önkéntesen, ezenkívül nők és ifjak csoportosan vesznek részt az építkezéseknél. Ez az önkéntes munkáhozjárulás a tervbevetett négy raktár felépítése helyett öt raktár létesítését eredményezi.

A GRAFIKAI SZAKSZERVEZET kultúresportja 1949 február 12-én, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel táncot egybekötött kultúrnapot rendez a Szakszervezet December 20-útcá 23 szám alatti helyiségében. Belépődíj személyenként 20 lej.

HÁZASSÁG. Székely Kálmán és Kun Margit február 3-án tartják esküvőjüket.

ORVOSI HIR. Dr. Várady Gábor tudószakorvos Közlépcsőség (Változó) utca 2. szám alatt délután 4-6 között rendel.

MCSOPOS DELUTÁNT RENDEZ február 6-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a MNSZ kolozsvári II. kerületi szervezete, a szervező: Ardeu Mureșan ut 9 szám alatti székházában. A műsorok délutánon Ady Endréről emlékeznek meg.

Mi a különbség

az imperialista országok és a Szovjetunió sportja között?

Az imperialista országok és a Szovjetunió sportjának kérdéseit tárgyalva, a „Szovjetszki Sport” az alábbiakat írja:

„Szocialista hazánkban az ember a legértékesebb tőke. Az embernek, a kizsákmányolás igájából való kiszabadítása érdekében, a Kommunista (bolsevik) Párt, a régi világ elleni támadásra vezette Oroszországot dolgozóit.

A Bolsevik Párt ténykedése és a szovjet állam egész élete, az ember összes szellemi és fizikai értékeinek a fejlesztésére irányuló gondosságától, a kommunista szemléletben való nevelésétől, anyagi helyzetének a megjavításától és szabad építő munkájától van áthatva.

A lehetőségek fegyvertárában, melyeknek segítségével a Bolsevik Párt és a szocialista állam megoldja a szovjetember kommunista szemléletben való nevelésének kérdését, egészsége megerősítését, termelő munkára való előkészítését és a szocialista hazá védelmének megerősítését, a testkultúra és a sport fontos helyet foglal el.

Még a szovjet állam létezésének első éveiben hangoztatta Lenin: „Munkás hazánkban sokmillió testben erős, férfias, határozott, kitartó és állhatatos emberre van szükség. Övéké a jövő, ők szerzik meg a jogot egy szocialista alapokon nyugvó emberi társadalom felépítéséhez.”

Lenin munkájának lángeszű folytatója, Sztálin, felvetette a kérdést: „... egy új, egészséges munkásnemzedék felnevelését, mely képes a szovjet államot az öt megillető magasságra felemelni és amelynek sikerül az ellenséges betöréseket mellével kivédeni.”

Lenin és Sztálin eme utmutatásai irányították a Szovjetunió testkultúrájának és sportjának fejlődését.

A szovjet sport céljai merőben különböznek a polgári beállítottságú országok sportjának célkitűzéseitől. Ezekben az országokban a „sport

a sportért” hamis elvét hirdetik. A polgári sport vezetői igyekeznek bebizonyítani, hogy a sportnak semmiféle közke a politikához vagy a sport egyszerűen szórakozás azoknak akik foglalkoznak vele.

A valóság egészen más. Ez az elmélet áldozza a polgári sport valódi problémáit. Ezekben az országokban a sportversenyek és felvonulások megrendezésével akarják a kapitalista vezetők elvonni a munkás tömegek figyelmét a közérdekű harcoktól, öntudatukat homályosítani, előkészíteni azokat a kereteket, melyek a reakciós burzsoáziának feltétlenül szükségesek harcoló céljainak megvalósításához, előkészítve — ebben az értelemben — az imperialista hadseregek katonáit.

A burzsoá-sport már önmagánál fogva népellenes.

A Szovjetunióban a testkultúra és a sport a népet szolgálja és csak a népért van. A Szovjetunió sportmozgalmának egyetlen célja, a dolgozók szellemi felfrissítése és fizikai megerősítése.

Ime: ez a két ellentétes felfogású tábor sportpolitikája.

A Szovjetunióban, ahol a testkul-

túra elterjedését és a sportolók tökéletesítését a legkedvezőbb feltételek biztosítják, a legszélesebb néprétegek foglalkoznak a sporttal. A szovjet sportolók sikerei elvitathatatlanok. Számtalanszor szárnyaltak túl a Jennától, Európa, sőt világcsúcsokat.

A burzsoá-kapitalista országokban, — ahol a sport fejlesztésének érdekében semmi sem történik, s ahol a sport egyszerű üzleti lehetőségnek számít —, a sportolók színvonalára szédületesen hanyatlók és az egész sportéletben zűrzavar uralkodik. Azok a kiváló sportolók, akik még kis számban akadnak, teljesen kimerültek a rájuk kényszerített erőfeszítések következtében. Ezeknek az országoknak a vezetői sohasem törődtek a tömegsporttal, sohasem foglalkoztak fiatal káderek nevelésével.

Ez a felfogás csak a burzsoá gondolkodásmódu országokban lehetséges, mivel ezek a feladatok megoldása pénz igényelnek anélkül, hogy anyagi hasznot hajtanának.

Es a nyugati félteke sportirányítói csak az anyagi haszon után futnak!

Dermata—KESE labdarugó és vivó mérkőzés

lesz vasárnap Kolozsváron. Az év első labdarugómérkőzését délelőtt 11 órakor a Bőrgyáriak pályáján rendezik meg. A két csapat játékosai már január első hetében megkezdték a szabadtéri edzéseiket, készülve a tavaszi bajnoki küzdelmekre. Az egyetemiek csapata Sepei Andrei vezetésével az elmúlt héten négy edzést is tartottak, melyen az összes játékosok részt vettek. A Dermata ellen a KESE edzője a következő keretet jelölte ki:

Craciun I., Cristea, Vigu II., Padureanu, Craciun II., Tandru, Radulescu, Tarau, Lutz, Medreo III., Zahar, Copil, Coracu és Ioanovici.

Az év első labdarugómérkőzését tetszésszerűen belépődíjjal rendezik meg a két egyesület, melynek befejeztével társasbéd lesz a Dermata káptanjában.

A Bolyai Egyetem sétateri tornatermében vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődnek meg a Dermata és KESE 30 kardvívójának részvételével a Xantus-emlékverseny küzdelmei. A döntőkre délután 5 órakor kerül sor a két kolozsvári egyesület kardvívói között.

Népi sakk- és siverseny, a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVÁR. — Az ország minden városában és községében vasárnap kezdődnek meg a május 29-ig tartó népi sakkhajtnokságok küzdelmei. Kolozsváron 30 szakszervezet közel 4000 munkásportolója vesz részt ezekben a küzdelmekben.

A vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődő népi sakkversenyeket az egyes szakszervezetek a következő helyiségekben bonyolítják le: a CFR munkások és tisztviselők a Horea-ut 5 alatt, a KKASE a Magánalkalmazottak szakszervezetében Molotov-utca 9, a Vasas Szakszervezethez tartozó összes üzemek Máreus 6-utca 24 alatt, A Textila Szabadság-tér 39, a Gutenberg December 30-utca 23, az Élelmiszek Máreus 6-utca 4, a Villamosok a Hegedűs Sándor-utca 1, a Vegyes Szakszervezet a Jókai-utca 16 és a két Állami Színház kultúrtermében, a Közalakalmazottak a Malinovszki-tér 7, a Victoria szövetsége a December 30-utcai káptanjában, a Dobánygyár, a Pénzügy, a Dinamo, az Olimpia, a PTT, a Fűszek, a Szállítók, az Irsz, a Tanfelügyelők Szakszervezete, a Gázmetán és a BDNSS saját kultúrtermében, a KESE és a REPHOSZ tagjai az egyes kerületekben, a UAER az egyes iskolákban, a Hősi Malinovszki-tér 9, a Hadsereg tagjai pedig a katonai alakulatok kultúrtermében tartják meg a sakk küzdelmek versenyét.

A Dermata üzemek munkásai és tisztviselői csak hétfőn délután 5 órakor kapcsolódnak be a sakkhajtnokságok küzdelmeibe, melyet a Palota nagytermében rendeznek meg.

A MEGYEI SIBAJNOKSÁGOK

versenyét vasárnap reggel 8 órakor tartják meg a Bükk-erdőben, melyen a kolozsvári versenyzőkön kívül a Kolozs megyéhez tartozó összes falvak versenyzői is részt vesznek. A versenyeket 1000 méteren 14 éves korig, 1500 méteren lányok részére

17 éves korig, 2500 méteren fiúk részére 17 éves korig és nők részére 17 éven felül, 4000 méteren pedig 17 éven felül: férfiak részére.

Az összes szakszervezetek munkásportolói, továbbá az egyetemiek és a katonai alakulatok tagjai vasárnap reggel 8 órakor a Megyei Szakszervezet Tanács előtt gyűlőkező indulnak a Bükk-erdőben tartandó megyei sibajtnokságokra.

NAGYVÁRADON

vasárnap újabb NB I-es birkózó mérkőzés lesz. A kolozsvári Dermata birkózói ezúttal az ICO ellen mérkőznek meg. A Bőrgyáriak csapata, mely a első két mérkőzést megnyerte, veretlenül vezet a birkózóhajtnokságok első csoportjában.

A CFR K—KERÜLETI VALÓGATOTT

labdarugó mérkőzést későbbi időpontra halasztották, mert a „Gh. Gheorghiu-Dej” városi sporttelep pályáját jég és hóréteg fedte. Szó volt arról, hogy a városi ki-spályán játszák le ezt az edzőmérkőzést, de ez a pálya is jelenleg használhatatlan állapotban van.

BUDAPESTEN

vasárnap több NB Les csapat barátságos mérkőzést játszik. A Kékest az Újpest ellen, a Ferencváros a Diósgyőrrel, a Csepel a Doroggal, az MTK pedig a Pécsi BTC-vel játszik.

A VIVÓ KERÜLET

február 8-án, kedden este fél 7 órai kezdettel a Bolyai Egyetem sétateri tornatermében 6 előadásból álló vivó játékvezetői tanfolyamot rendez. A tanfolyamokat minden héten kedden és csütörtökön este fél 7 órakor tartják meg a fenti helyiségben, amelyre jelentkezni lehet kedden este fél 7 órakor a helyszínen.

A DERMATA

Jégkorongcsapata és műkorcsolyázó együttese vasárnap Tordán szerepel. A Bőrgyáriak korcsolyázói nagy érdeklődéssel várják Tordán, mert jégkorongcsapata Marosvásárhelyen, műkorcsolyázói pedig a brassói országos bajnokságokon szerepelt szép sikerrel a elmúlt héten.

A VEGYES SZAKSZERVEZET Kolozsváron, a December 30-útcá 13 alatt levő káptanjában, szombaton este 9 órai kezdettel táncos teacsiélyt rendez a szakszervezet sportfelszerelése javára.

Élénkebb szél, kisebb havazások

Európa időjárását még mindig a sarkvidék felől időnként előretörő hideg léghullámok uralják. A Skandinávián át dél felé áramló melegebb légtömegeket ismét hidegebb levegő váltotta fel és így az enyhülés nálunk sem ígérkezik tartósan.

Erdélyben a magasán beáramló enyhe levegő hatására felhőssé vált az ég, a hideg kisebb enyhült. Kolozsváron —20 fokos hajnali hideg után este 9 órakor —3 fokot mértek. A légnomás este 774, süllyedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁRNAP ESTIG:

Mérsékelt, majd élénkebb északi irányú szél, ma erősen felhős idő, sok helyen, főleg északon és keleten havazás. Holnap a felhőzet felrakadozik, több helyen futó havazás, hózápor. A hőmérséklet átmenetileg emelkedik, holnap ismét csökkenni kezd.

Rejtvenyrovat

59-es számú keresztrejtvény.

ÁLLAMI TERV

Készítette: KONT VILMOS

1	2	3	4	5	6	E	V	7	8	9	10	11	12	13	14
15								16							
17						18	19		20				21		
D		22						T				23		24	
25	26					27			28	29			30		Z
31		32		33	K	34			35				36	37	
38				39	O			40				41			
42			43		44			45				46			
L												48			49
50	51							52	53			54			
55						56	57					58			59
60			61			62									
L						64						65			E
66	67					68			69			70		71	72
73				74				75				76		77	
78				79		80						81			R
83			84		85							86		87	
												Z			N

Megfejtésül — levélben vagy levelezőlapon „Rejtvenyrovat” jelzéssel beküldendők a vízszintes 1, 22, 43, 64, 81 és a függőleges 23, 33, 39, 41, 47 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhatják kiadóhivatalunkba. A megfejtési levélre rá kell ragasztani a rovatszámot. A megfejtők között több jutalmat sorsolunk ki. Elő két díj egy-egy könyv, harmadik díj két színházjegy a kolozsvári Állami Magyar Színházba, negyedik díj két jegy az Uránia-mozgóba. Beküldési határidő tíz nap.

VISSZINTES SOROK:

1. Nyíl irányában körül: 1948 december 28-án történt meg, a Nagy Nemzetgyűlésen, 15. Komolyan, románul, 16. Tótos, 17. A kis Katalin, ahogy János mondaná, 20. Maró folyadék, 21. Szomorgóban van, 22. A 23. függőlegesre szánt, 82 milliárd lej legnagyobb részét — az Állami Terven keresztül — ilyen célokra fordítják, 23. Buda-Pest, 24. Pára, 25. Bangjelző, 27. Személyére, 28. Vergilius éposz, 31. Gázló madár, 34. 99 Rómában, 35. Vissza: becső női név, 36. Vörös, idegen nyelven, 38. Helyhatározó, 40. Vissza: a könnyesűrű madár, 42. Nővény, 43. Amit az Állami Terv megvalósítása a dolgozók számára eredményezni fog, 47. Egyiptomi földműves, németes ortográfiaival, 48. Shakespeare-i király, 49. Vissza: keresztül, 50. Méheknek az anyaméh kibúvása előtt hagyja el a kaptárt, 52. Félévélnek is van (f. ékezet), 54. Biztosíték, 55. Évszáz (ék. hiány), 56. Személyemre szállított, 59. Sir, 60. Vissza: van Elő- és Hátsó, 62. Becézett nő, kesereg miatt, 63. Modern munkaeszköz, 64. „Ezoket” az Állami Terv megvalósítása után — már nem kell külföldről szállítani, 65. Odaad magánhangzói, 66. Vajjon nedvességmentes-e? 69. Fakó hangzói, 70. Földvári Károly, 71. Törvényszéken folyik, 73. Kártyafigura (ék. hiány), 74. Távirati ügynökség, 76. Fonetikus német helyesírás, 77. Naiv, keverve, 78. Vissza: véd, 80. Borul, 81. Nyíl irányában: aminek fejlesztése az Állami Terv egyik fontos célkitűzése, 83. Az aldehydek csoportjába tartozó szerves vegyület, névelővel, 87. Vissza: öngyilkos (ék. hiány), 88. Személynévadás.

FÜGGŐLEGES SOROK:

2. Járulékatrészt (ék. hiány), 3. Vissza: O. O. 4. Űrmérték románul, 5. Divatos játék volt, 6. Történelmi-előtti kor (ék. hiány), 7. Kötőszó, 8. Más világrészbe való, 9. Vissza: meggýón, 10. Elvtárs rövidítve, románul, 11. Szalombelegettség, 12. Világítóeszköz, 13. Régi űrmérték (f. ékezet), 14. Ibsen-dráma, 18. Régi

nemesi udvarházba, 19. Illatos virágú fa, 23. „Ezek” terén az Állami Terv különös erőfeszítéseket kell tегyen, 26. Ady muzsája, 29. Vissza: szétmázol, 30. Vissza: részes valamilyen (ék. hiány), 32. Időhatározó, 33. Aminek terén — az Állami Terv szerint — a termelésnek az 1948. év második felében megkezdett emelése folytatandó, 37. Erre pár időmutató, 39. Ennek fejlesztésével előmozdítjuk gazdasági életünk minden ágának előhaladását és a dolgozók életviszonyainak javulását, 41. Ebben az iparban — az Állami Terv szerint — a hóálló téglák termelése fog növekedni, 43. Gyere, 44. Belője mássalhangzói, 45. 1100 Rómában, 46. Magamhoz térek, 47. Ennek kihasználása igen nagy fontossággal bír nemzetgazdaságunkban, 51. Valutánk, 53. Shakespeare-alak, 56. Hangszeren játszó, 57. L-el falusi cigánybanda öröme, 58. Vissza: dátumult főúri rangrövidítés, 61. Vissza: szarvasfaj, 67. Bece női név (y=i), 68. Hasztalanul, románul, 70. Kalyfajáték, 72. Rómán két-tő magánhangzók, 75. Vissza: gazdasági eszköz, 76. Szláv férfinév, 77. Vissza: a nagy fájdalom, 79. Ferde, 82. Hajó része, 84. Szürke fém, 85. 1005 Rómában, 86. Rómán számrövidítés, 88. Állóvíz.

Az 57. számú keresztrejtvény megfejtése a következő: Vízszintes sorok: 1. Emlékezzetek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljieset, tanítómestert, vezérünket, 20. Vladimir Iljics Uljanov, 44. Hegyi Sas, 45. Blank, 74. Kazán, Függőleges sorok: 21. Az emberiség nagy tanítómestere, 55. Kokuskinó, 57. Alexander, 61. Szibírszki, 65. Szibéria.

MEGFEJTŐK NEVSORA:

Pepela Edit, Varga Lajos, Hosszu Lajos, Csüregi László, Gyöngyössi Gyuláné, Ketesdy Aranka, Somlyai Arthurdó, Kardos Jenőné, Attila Árpád, Földi Gréte, Nemes Károly, Forgács Anna, Nyerges József, Zsigmond Ödön, Zsigmond Kálmán, Reményi Sándor, Iváscu Edit, Balogh

Szórejtvények

Füssy Gyula ötletei.

1.

ZS	-t
----	----

2.

E	—n
Kék	

3.

zud	o
-----	---

4.

TENGER	SZEM	?	-1
--------	------	---	----

Pál, Ebergényi József, Hideghi Mihály, Gálffy Dező, Székely Jánosné, Rotshild Marcel, Czinczár Imréné, Kocsis Károlyné, Hérdt Raymond, Kaodebó István, Kozma Mária, Tauffer Lajos, Texe Margit, Csik Judit, Hodos István, Csia Ernő, ifj. Terkál Róbert, Jeleriu Ioan, öv. Forgács Andorné, Vályi Andor, dr. Berger Salamonné, Esztegár Vilmos, Fergheténé Margit, László János, Ferencz Attila, Vásárhelyi Iván, Zipszer Alajos, Haraszthy János, H. András Anna, Muresán István, Horváth Klára, Pataki István, Bagamány Gábor, Sehlett Judit, Kovács Antalné, Zakariás Erzsébet, Czimbalmos László, Ineze Tibor, Schönauer Rudolf, Szolnay Judit, Sigmund Julia Kolozsvár.

Lakatos Gábor Bánffyhumád, Mosonyi Jenő Dész, Kiss Dezso Magyarlajos, Székely Miklós Marosvásárhely, Szendi Gyula, Szilágyi Lajos Medgyes, öv. Létay Józsefné Nagyenyed, Kiss József Nyárádszereda, Kulka Irén, Albrecht-Deák Gizella, Bodor Lászlóné Nagyszében, Dr. Bernát Lászlóné Nagykapus, Dr. Ferenc, Fazekas Jánosné Nagyvárad, Manyák Endre, Oláh Antal Szatmár, Halász Géza Székelyhid, László Margit Székelykeresztúr, Visky Erzsébet, Bedő Juci, Mankovits Imre Torda, Kovács Attila Vajdahunyad, Wozniakowsky János Erzsébetváros, dr. Lászlóffy István Szamosújvár.

Az 56. számú rovatanban közölt rejtvenyeket — a már közöltekén kívül — megfejtette még Reisinger László Reményi Sándor Kolozsvár.

A megjejtett sorsolás eredményeként könyvjutalmat nyertek: Bodor Lászlóné Nagyszében, Kerekes-utca 41/I. és Hidegh Mihály Kolozsvár, Két színházjegyet Gyöngyössi Gyuláné és két jegyet az Uránia moziba Zsigmond Kálmán Kolozsvár nyert. A vidéki nyertesnek a könyvet elpostázzuk, a helybeliek a jutalmukat kiadóhivatalunkban átvethetik.

PONTVERSENYÜNK EREDMÉNYE:

A 43-54. valamint az 56. számokra beérkezett megfejtések összesítése után pontversenyünk a következőképpen zárult:

378 pontot — azaz teljes pontmennyiséget szerzett 12, 376-ot pedig 6 megfejtőnk. Hogy a csak két pont vesztéssel rendelkezők is megkapják mindnyájan a szorgalmukkal kiérdemelt jutalmat, a szerkesztőség két — a rovatvezető egy könyvjutalmával járult hozzá a jutalmak mennyiségének felelősségéhez.

A díjak — sorsolás alapján — a következőképpen osztottak meg (zárjelben a nyoremény):

Attila Árpád (cigarettadóhoz), Czinczár Imréné (kölniviz), Fergheténé Margit (vizeskészet), Feilitzsch Róbert és huga (fél kilo cukorka), Ferencz Attila (könyv), Füssy Gyula (könyv), Izsáky Lajos („Világosság” 1 óra), László János (gyümölcsös-tál), öv. dr. Orbán Elemérné 3 darab piperezappan), Sigmund Julia („Ady” selyemharisnya), ifj. Terkál Róbert (öröknaptár), Tauffer Lajos (horos készlet), Balogh Pál, Hérdt Raymond és Kántor Lajos (5-5 darab mozijegy), Szolnay Judit (könyv), Vályi Andor és Székely Jánosné („Világosság” 1-1 óra).

A „Világosság”-ot nyert megfejtőinket kérjük hogy tudassák kiadóhivatalunkkal azt az időpontot, amelytől a lapot küldetni óhajtják. Vidékre a nyoreményanyagokat postán küldjük el, a helybeliek pedig a jövő héten hétfőtől szerdaig délelőtt 9-12 óra között szerkesztőségünkben átvethetik.

A további helyezéseket későbbi rovatinkban folytatásokban közöljük.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETE:

Bolyai ifjak: Névtelen megkeresésekre nem válaszolunk, K. J. Nyárádszereda. A kérelmet rovat a múlt hó 16-iki — vasárnapi — számban jelent meg. N. S. né Kolozsvár. Oly éok benne a tisztelt úr fogalom, hogy azok kikézetésére nem vállalkoztatunk és így — ajánlatunkra — nem közölhetjük. Fejtőre, Remélem, hogy a nagy keserűséget megelőzheti a nyoremény. L. G. Bánffyhumád. Ezelőre ne küldjön többet, R. S. Kolozsvár. Beszámoltottam.

ÉPÍTŐ ÉS ÉPÜLŐ FALVAK

Levelezőink jelentik

UJ MNSZ-SZÉKHÁZ VERESPATAKON

Verespatak

Uj székházat avatott a Magyar Népi Szövetség verespataki szervezete. A régi kaszinóhelyiség, amely az aranyfeketézőknek volt egykor kedvenc találkozó helye, ma már a dolgozó bányászok szolgálatában áll. A kupolás színházterem zsúfolásig megtelt bányászokkal, akik — nemzetiségi különbség nélkül — mind eljöttek a MNSZ új székházának avató ünnepélyére. A Román Munkáspárt képviselőiben Székely János, a megyei szakszervezet részéről Jendrusák Károly, jelent meg.

Az ünnepélyt Kovács Mária, a MNSZ helyi elnöke tartotta, aki néhány keresetlen szóval mutatta be azt a küzdelmes, nehéz munkát, amit a MNSZ a Román Munkáspárt támogatásával az önálló székházig Verespatakon megtett. Mészáros Dániel, a MNSZ megyei

elnöke politikai beszámolót tartott, majd a MNSZ színjátszó csoportja Marton Lili: „Mienk a gyár” című egyfelvonásosát mutatta be. A műsor keretében Bartha Andrásné bányászasszony Lenin életéről tartott értékes előadást. Végző meglepetésként Kornya Valériának, a helyi övönöknek alkalmi páros jelenetét, mely két cselédány találkozásától szól, mutatta be a színjátszó csoport.

A MNSZ székház megszervezésében és rendbehozatalában Kovács Mária helyi elnöknőn kívül nagy segítséget nyújtottak: Bartha András, Székely Gyula, Székely János, Schultz Ferenc. A verespataki MNSZ székház avató ünnepélye is azt az előretörő fejlődést mutatja, amely a helyes dolgozó vidék MNSZ szervezetei részéről egyre jobban megnyilatkozik.

DIKAI ISTVÁN

BABONY VERSENYBEN FARNASSAL

Bábony

A kalotaszegi Bábony község román és magyar dolgozói a szépen sikerült két nyelvű Lenin emlékünnepe után, amit a kulturothozban rendeztek meg, még szorosabbra fűzték az együttélő két nép barátságát.

A lelkes ünnepség hatása alatt 26-án megtartott közös gyűlésükön elhatározták, hogy a tavaszi folyamán nagyarányú gyümöl-

csősítéshez kezdenek hozzá és a falu határában lévő és ezidáig parlagon álló dombokat beültetik gyümölcsfacsomókkal. A gyümölcsfaültetést és gondozást közös munkával szeretnék elvégezni. Egyidejűleg gazdasági elvégezni kulturális munkaversenyre hívták ki a szomszédos Farnas dolgozóit.

FEKETE SÁNDOR

ÁLLAMI TEXTIL-ÜZLET BRÁDON

Brád

A Román Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére a dolgozók önkéntes rohammunkájával fejezték be a brádi állami textilüzlet üzletheiységének átépítését. Ez tette lehetővé, hogy január 27-én az üzletet ünnepélyes keretek között meglehetős nyitni.

A megnyitón jelen voltak Brád és vidéke demokrata szervezeteinek kiküldöttei, az állami intézmények, a katonaság és a milícia képviselői, valamint nagyszámú munkások és munkásnők. Az üzletet Vlad Ioan polgármester adta át rendeltetésének, majd Velniceriu Cristea igazgató mondott köszönetet mindazoknak.

CSONGRÁDI ISTVÁN

A „VÁRATLAN VENDÉG”-ET ADTAK ELŐ A SZOVÁTAI KULTUROTHONBAN

Szovata

A szovátai színjátszók Priestley Váratlan vendég című színjátékát adták elő szép sikerrel. A színházi estét a Munkáspárt és a Kulturothon közösen rendezte. Dr. Szekloszky, Maksayné és Szász Béláné játéka kiemelkedett, de a többi szereplő is részvett a dícséretre és ezzel az előadással is igazolták tette a szovátai színjátszók jó hírét. Az együttes ren-

dezoje, Kály Dénes, a darab bemutatásával komoly munkát végzett. A darabot két estén át játszották zsúfolt ház előtt. Kívánatos volna, hogy a jövőben bemutatandó darabokat kettős szereposztásban adják elő s így bátorítsák az eddig nem szerepeltetett műkedvelő színjátszó tehetségeket is.

JAKABNÉ. Levelező.

A kolozsvári könyvtárak a dolgozók rendelkezésére állnak

KOLOZSVÁR. — Az államosított rendelkezésére áll. Könyvtári órák délelőtt 8-11 óráig, délután 3-7 óráig. A könyvtárak használatát díjmentesen, 60.000 kötetével, a volt református kollégium (Farkas-utca 2 szám) 16 deklódoknál román és magyar nyelvű felvilágosítással és a volt unitárius kollégium könyvtára (Kossuth Lajos-utca 9 szám) 62.000 kötetnyi könyv- és folyóiratanyagával minden dolgozó

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30-50 lej. Alláskeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelítség hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

A „Világosság” és „Falvak Népe” kiadóhivatala

Átköltözött

Uj cím:

Szabadság-tér 31

Telefon: 19-11

(volt Lepage könyvkereskedés)

ADÁS-VÉTEL

ELADÓ nagymennyiségű zongora- és hegedűkotta. Dohány-utca 37. 586

KANADAI nercet kerések, Cimeket a kiadóba kérek „Kanadai” jelígre. 574

RÓKAMIEK, kombinált szekrények, hálószobák, ebédlők, vaskasz. szék és egyéb bútordarabok eladók. Bizományba elfogadunk. Butoraktár, Kossuth Lajos-utca 32. 480

ELADÓ 12 személyes ebédlő, ugyanolyan teás és feketés márkás szerviz, kombinált szekrény, íróasztal, háromajtós könyvszekrény. Eötvös-utca 25. 612

ELADÓ Fordson traktor, kitűnő, üzembéves állapotban. Kolozsvári Károly kádár, Ludus. 611

FORDSON traktor, üzembéves állapotban, eladó. Cim a kiadóban. 598

KITŰNŐ állapotban levő Czapka-Wien rövid, keresztúros zongora, jutányos áron, sürgősen eladó. — Dézsma-utca 40. 620

ELADÓ előre-hátra varró nagy Singer-gép. Molotov 32., ajtó 7. 619

PERZSABUNDA eladó Veress szűcsnél, Jókai-utca 4. szám. 572

ELADÓK sürgősen különböző bútordarabok. Attila-ut 11., emeleten. 641

ELADÓK szép összekötő perzsa-szőnyegek és egyéb tárgyak. Cim a kiadóban. 642

KÉT fotell (lakocsiszolt), eladó. Augustus 23-utca 32. szám, ajtó 1. 639

KÉT pihepárnát veszek. Telefon: 21-25. 633

PEFAFF márkájú universal gomblyukkötő varrógép eladó. Március 6. utca 8., korcsma. 664

EGY alig használt süllyesztős Singer varrógép eladó. Dózsa György utca 20. szám, ernyőzlet. 652

MANNBORG harmonium eladó 25.000.— Gyufagyár-utca 24. 661

ELADÓ egy darab nagy vasasztal, sima 2.80 csucstávolság és egy darab kicsi prizmas 150 cm. csucstávolság, egy darab gyors furógép és egy darab nagy furó. Egy darab 3 HP benzínmotor és kézi szerszámok. Szilágysomlyó, Birtalan-műhely. 659

NŐI kerékpár, jó állapotban levő, eladó. Bartók Béla 19., Rákóczi-negyed. 657

ELADÓ kétszemélyes, díofurniós rókamié. Holdvilág-utca 14. 650

VESZÉK modern ablakokat, ajtókat, fűrdőberendezést. Jókai-utca 3., I. emelet, ajtó 7. 662

VESZÉK eredeti perzsa-szőnyeg, 2x3 méter. Megbizva: „Diversum”, Május 1-u. 14. 669

EGY felháló sürgősen eladó. Cos-buc-utca 13. 672

SÜRGŐSEN eladó Doxa karóra, Ixion furógép. Horea 82., ajtó 1. 715

PIANINO, prima márká, eladó. Kossuth Lajos 38., ajtó 2. 714

ORVOSOK FIGYELMÉBE! Parvus Therno Kanter Endoskopia Farad készülék, 110-220 váltóáramu, eladó. Aquincum, Széchenyi-tér 29. 490

RÁDIO, 3+1, világvevő, eladó. — Csörtörő 11. 705

ELADÓ szobamelegítő villanykályha. Raktár-utca 18. 713

MODERN, kombinált szobabutor eladó. Május 1-utca 6. 712

BÁRMELY divatfelme, ruhaanyag vagy férfiszövet szövését, gyapjuból vagy bármely hozott anyagból olcsón és szép kivitelben azonnal vállalom. Voltaire-utca 13. Heltai-utcából balra. 706

ELADÓ OLCSON ultramodern, jómárkájú, süllyesztős varrógép, új állapotban, natursztinű hálószoba, Bösendorfer rövid, keresztúros zongora. Erdéklődni Széchenyi-tér 2., üvegüzlet. 710

ELADÓ kézi villanyfurógép, 15 mm. íg. Pap-utca 36. 711

ELADÓ karikahajós Singer varrógép, két derékalj, paplan. Petőfi 13-15., balra 3-ik ajtó. 709

ELADÓ keményfa hálószobabutor. Értekezni Postakert 2. 3-4. íg. 708

JÓKARBAN levő, erős férfikerékpár, jó gumikkal 12.500 lejéig eladó és 4+2 Philips rádió. Györgyfalvi-ut 77. 489

ELADÓ vasasztal 3,5 mtr. csucstávolság. Pap-utca 36. 711

ELADÓ egy tyukkötrec és disznóöl. Megtekinthető Józsa Béla-utca 7. szám. 677

HIMZETT selyemvászson és esipkefüggönyök, paplanok, angol teniszhaló, frakkabát, stb. eladók. — Cim a kiadóban. 678

ELADÓ hengeres ványológép. Pap-utca 36. 711

KERESEK megvételre teljesen jókarban levő női hűcsizmát, 40-es cipőre. Cim a kiadóban. 700

ELADÓ villanymotor, 1,5 HP, 0,8 HP. Pap-utca 36. 711

KERESEM megvételre Varró: „Gyógynövények gyógyhatásai” c. könyvét, Művészeti és Színházi Lexikont. Anca könyvüzlet, Kolozsvár, Molotov-utca 43. 707

ELADÓ dunyha, párnák, edények. Cim a kiadóban. 698

ELADÓ egy mély gyermekkoszl. Érdeklődni Állami Bank, Abrudeannál. 696

RÁDIO, 3+1, Philips, sürgősen eladó. Körösi Csoma 4. 7-es autóbuzs. 694

PIHEPAPLANT, jókarban veszek. Kis-utca 3., I. emelet. Tkv. 694

PRIMA, 3+1, Standard rádió eladó. Érdeklődni Astoria szálló portásánál. Tkv. 699

ELADÓ egészséges hat tyuk, egy kakas. Alkony-utca 45. 687

ORION rádió eladó, 3+1, háromhullámos. Mócok-utja 93. szám, ház-mesternél. 684

ELADÓ díofurniós, modern íróasztal és egy hatszemélyes. Zsolnay ebédlőkészlet, esetleg cserélendő ágyneművel. Cim: Malom-utca 16., I. emelet, ajtó 1. 683

ELADÓ Leghorn fajkakas és varrógépláb. Szondy-utca 60. 676

HORDOZHATÓ petróleum kályhamelegítő eladó. Megtekinthető Horea-ut 4. Rövidáruüzlet. 682

ELADÓ sűrű női téllkabát és egy pár korcsolya. Aquincum, Széchenyi-tér 29. 675

EGY kombinált szoba, egy ebédlő és egy varrógép eladó. Cim: Grula 9. 670

ÖNTÖTTVASKÁLYHA, íróasztalok, iratszékény, zsákok, eladók. Jelíge „Jutányos áron” kiadóba. 648

IRÓGÉPET kerések megvételre. Cimeket a kiadóba „Márka” jelígre kérek. 654

KERESÜNK megvételre jó állapotban levő komplett Singer himzőgépét. Cimet Széchenyi-tér 20., rövid-áruüzletbe kérünk. 561

VILLANYMOTORT, egy HP, megvételre keressük. Ajánlatokat „Három fázis” jelígre. 679

ELADÓK: Ebédlő függöny és abröszgarnitúra gyönyörű tüll és makraméból, színes művészi himzésű lenabroszkok és más kézimunkák, perzsa-lábbunda, Rosenthal szerviz és szép román motívumu szőnyeg. Zápolya-utca 16. Dr. Ferencziné. 693

SÖTETKÉK, gyapju női ruhaszövetet kerések. Cim a kiadóban. 695

ELADÓ egy Hungária mérleg, tizedes mérleg, jégszekrény. Megtekinthető Florilor-utca 8. szám, ajtó 4. 680

ELADÓ brokátselyem, gyapjuval töltött paplan. Györgyfalvi-ut 55. — 688

EGY új, modern, kombinált szoba eladó. Dávid Ferenc-utca 6. 703

PIANINOT, kifogástalan állapotban, jómárkájút, veszek. Deák, Egyetem-utca 1. szám. 702

KERESZTHUROK, bécsi gyártmányú zongora és több antik butor eladó. Horea-ut 50., I. emelet balra. (Kétszer csemetéj.) 486

VALÓDI bronzsillár 5 karral, 25 gyertyaégővel, eladó. Megtekinthető Boldog-utca 17., földszint balra. 487

ELADÓ „Ulmia” keretvágó. — „Unicom”, Kossuth Lajos 10. 487

SZŐLŐOLTVÁNY, gyökeres, Répánia-i. — Megrendelhető Szilágyi Gyula szőlőoltványtermelőnél. Árjegyzéket ingyen küld. Diosig, Bihar. Tkv. 697

ELADÓ „Ulmia” keretvágó. — „Unicom”, Kossuth Lajos 10. 487

SZŐLŐOLTVÁNY, gyökeres, Répánia-i. — Megrendelhető Szilágyi Gyula szőlőoltványtermelőnél. Árjegyzéket ingyen küld. Diosig, Bihar. Tkv. 697

ELADÓ sürgősen erősépitményű, 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló családi ház, volt Elő-ut 8. földcában 100.000 lejért. Vételárból valamennyi összegért várunk. „Ter-nó”, Kádár-utca 2. 660

EGY szoba, konyha, éléskamrából álló családi ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban. Gy. 689

SZERÉNYIGENYŰ lakótársnőt keresek. Dózsa György-utca 16., ajtó 9. 689

ELADÓ sürgősen erősépitményű, 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló családi ház, volt Elő-ut 8. földcában 100.000 lejért. Vételárból valamennyi összegért várunk. „Ter-nó”, Kádár-utca 2. 660

EGY szoba, konyha, éléskamrából álló családi ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban. Gy. 689

SZERÉNYIGENYŰ lakótársnőt keresek. Dózsa György-utca 16., ajtó 9. 689

ELADÓ sürgősen erősépitményű, 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló családi ház, volt Elő-ut 8. földcában 100.000 lejért. Vételárból valamennyi összegért várunk. „Ter-nó”, Kádár-utca 2. 660

EGY szoba, konyha, éléskamrából álló családi ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban. Gy. 689

SZERÉNYIGENYŰ lakótársnőt keresek. Dózsa György-utca 16., ajtó 9. 689

ELADÓ sürgősen erősépitményű, 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló családi ház, volt Elő-ut 8. földcában 100.000 lejért. Vételárból valamennyi összegért várunk. „Ter-nó”, Kádár-utca 2. 660

EGY szoba, konyha, éléskamrából álló családi ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban. Gy. 689

SZERÉNYIGENYŰ lakótársnőt keresek. Dózsa György-utca 16., ajtó 9. 689

ELADÓ sürgősen erősépitményű, 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló családi ház, volt Elő-ut 8. földcában 100.000 lejért. Vételárból valamennyi összegért várunk. „Ter-nó”, Kádár-utca 2. 660

EGY szoba, konyha, éléskamrából álló családi ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban. Gy. 689

SZERÉNYIGENYŰ lakótársnőt keresek. Dózsa György-utca 16., ajtó 9. 689

Járásí MŰSz-értekezlet Egeresen

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete járási értekezlet keretében dolgozta fel február 6-án, vasárnap a propaganda, a népművelés és az irányítók feladatait Egeresen. Az értekezletre meghívták a járás Magyar Népi Szövetségi szervezeteinek vezetői tagjait, a propaganda- és

színjátszó felelősöket, valamint az irányítókat, akik pontos utmutatókat kapnak az elvégzendő munkára. Az értekezletet műsoros est követi, amelyen a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei színjátszó, dal- és táncsoportja mintaelőadást tart

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

Ma, szombaton este Bernard Shaw ragyogó vígjátékát, a PYGMALION-t ismétli meg a prózai együttes. Vasárnap délután a fiatalok munkaközössége előadásában Kornejcsuk ukrán író orvosdrámája, a PLATON KRECSET van műsoron, amelynek összes szerepelt a színház fiatal tehetségei játszik.

Az opera vasárnap, valamint kedden este harmadik bemutatóját ismétli meg, amelynek a csütörtöki bemutatón az eddigieket is felülmúló sikere volt. Schenk vígoperáját, a CSODADOKTOR-t, amellelt, hogy a legnemesebb klasszikus stílusban ismertette meg a közönséget, mindvégig derűt és ellenállhatatlanul kibukkanó kacagást váltott ki fordulatot, népi humortól duzzadó meséjével és kitűnő énekesgárdájával. Ugyancsak emlékeztet színházi esemény a vígoperával együtt bemutatott ukrán, magyar és román táncjáték.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Szombaton délután 4 óraker ifjúsági előadásban: HÁRY JÁNOS. A közönség részére jegyet a pénztár nem árusít. Jegyek sorszáma: 211.

Vasárnap este fél 8 óraker: CSODADOKTOR — UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI TÁNCOK — ROMÁN RAPSZÓDIA. C-bérlet. Jegyek sorszáma: 214.

Kedden este fél 8 óraker: CSODADOKTOR — UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI TÁNCOK — ROMÁN RAPSZÓDIA. B-bérlet. Jegyek sorszáma: 215.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton este fél 8 óraker: PYGMALION. Bérletszünet. Jegyek sorszáma: 212.

Vasárnap délután 4 óraker: PLATON KRECSET. B-bérlet. Jegyek sorszáma: 213.

MOZIK MŰSORA:

MAXIM GORKI (volt SELECT): POPULAR: Az ifju gárda. Első rész. Várak. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óraker.

CAPITOL: Az ifju gárda. Első rész. Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 óraker. Vasárnap délelőtt matiné. Jegyelővétel minden nap d. e. 11-1 óráig.

VÖRÖS CSILLAG (volt CORSO): Mikluko Maklai. — Egzotikus film. Előadások kezdete: 4, 6, 8 óraker.

MUNKÁS (RIO): Emberek a máglyán. — Pierre Blanchar-al. Előadások: 3, 5, 7, 9 óraker. Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 óraker.

CSALÁDI kertes ház, Tebel-utca 3. alatti (Rákóczi-negyed), előnyös áron, sürgősen eladó. Érdeklődni dr. Tunyogi ügyvéd irodájában, Malinovszki-tér 10., délután 4-6 óra között. 566

HA házat, telkét, öröklakását gyorsan, jól akarja eladni, forduljon bizalommal Vulcan irodához, Molotov 24. Telefon: 12-64. 484

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

ADY és Belga-gyár közelében szépen butorozott szoba, fűrdőszobahaszinnalattal azonnal kiadó. „Családtag” jelígre. 697

SÜRGŐSEN eladó házastelek Szamosfalván, 2 szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, stb. Istálló és gyümölcsös kert. Érdeklődni Cluj, Vörös Hadsereg-ujta 145. Pravalla Mixta. Tkv. 697

A GAZIND
ÁLLAMI IPARI VÁLLALAT
FÜLDGÁZSZERELÉSI osztály

Átköltözött a Szabadság-tér 50 szám alatti helyiségéből a gyártelepre (Dézsma-utca 34 szám), ahol továbbra is készséggel áll a lakosság rendelkezésére minden FÜLDGÁZSZERELÉSI ügyben.
(Telefon: 21-20)

Perzsa-szőnyeg-specialista
garanciával vállal javításokat
MAZAKIAN
Horea-ut 1

Varrógép- és keréknárjavító
műhelyemet óhelyeztem Horea-ut 106 szám alól Mihai Vileazul-tér (volt Széchenyi-tér) 20 szám alól Hadnagy Gyula, mechanikus

Kerések központban

szépen butorozott, jól fűthető különbejáratu butorozott szobát fűrdőszoba használattal Cim a kiadóban

„UNICOM”-nál,
KOLOZSVÁR, KOSSUTH-U. 10

Ebédlő: 1 kredenc, 1 ultrin, asztal, 4 szék 10.000.—
Hálószoba: 2 ágy, 2 szekrény, 2 pihenőszék, 1 toalet, 2 sodronu, 6 matrác
Garderobszekrény 1 m² es
bela tükörrel 6.000.—
Íróasztal, írógyűző 3.500.—
Ruhászekrény 2.500.—
Íróasztal 1.000.—
Pénzszekrény, 4. szám 12.000.—
3 aittós fűldgyszekrény 6.500.—
TOVÁBBA: Bécsi keresztúros rövid zongora, elajjlesztmények, kő tállyok, irógépek, látszárvek, műsterek, porcellánok, a legolcsóbb árakkal